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Kohlenwasserstoffe

KAPITEL 1. Kohlenwasserstoffe

1.1. Die Einfiihrung

Al

Berechne den Massenanteil der einzelnen Atomarten in folgenden organischen
Verbindungen.

a) Methan CH, d) Anilin C¢HsNH;
b) Essigsdure CH;COOH e) Ethanol C,H;OH
¢) Propan CsHg f) Aceton CH3-CO-CH;,



Kohlenwasserstoffe

A2

Berechne die Summenformeln der organischen Verbindungen aus folgenden
experimentellen Ergebnissen.

a) 53,2% 0O; 40,1% C; 6,6% H M= 60g/mol
b) 85,6% C; 14,4% H M= 84g/mol
A3

Bei der quantitativen Analyse einer organischen Verbindung wurden die Anteile der
Elemente Wasserstoff, Sauerstoff und Kohlenstoff ermittelt:

Element Wasserstoff Sauerstoff Kohlenstoff

Massenanteil (in %) 9,1 36,4 54,5
Die Bestimmung der molaren Masse ergab M = 88g/mol.

Bestimme die Summenformel.




o aliphatische Verbindungen: Anordnung der Kohlenstoffatome zu Ketten,

cyclische Verbindungen: Anordnung der Kohlenstoffatome in Ringform.

3. Bei den Verbindungen des Kohlenstoffs gibt es z.B. durch Verzweigung der
Kohlenstoffkette oft zahlreiche Isomere.

4. Kohlenstoffatome kénnen, vor allem mit anderen Kohlenstoffatomen, Doppel- und
Dreifachbindungen eingehen.

o

A4

Die quantitative Analyse organischer Verbindungen ergab folgende Zusammensetzungen.
Berechne die empirischen Formeln der Verbindungen.

a) 88,23% C; 11,76% H

b) 70,23% ClI; 23,79% C; 5,99% H

c) 40% C; 53,3% O; 6,67% H

d) 48,65% C; 43,24% O; 8,12% H

A5
50g einer Verbindung enthalten 31,8g Kohlenstoff, 3g Wasserstoff und 4,6g Stickstoff; die
verbleibende Massendifferenz ist auf Sauerstoff zuriickzufiihren. Die molare Masse betrigt
151g/mol. Ermittle die Summenformel aus den Analyseergebnissen.
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/c/c8/Propane.svg

Kohlenwasserstoffe

A6

Wie viele verschiedene Verbindungen mit der Summenformel CsHy, kannst du zeichnen?
Erstelle ihre vereinfachten Strukturformeln (Gruppenformeln).



A7

Setze die gegebene Formel in die fehlenden Formeltypen um.

a) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
R
CsHio X
b) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
|
H—C—H
B
IR
H H H H
¢) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
CH
H,C” 2C|:H2
H,C._ _~CH
NG
d) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel

A8

Testosteron ist das wichtigste ménnliches Geschlechtshormon. Das Hormon ist unloslich in
Wasser und loslich in Alkohol, Ather, Chloroform und Aceton. Der Schmelzpunkt liegt bei

155°C.

Seine systematische Bezeichnung heifit 17-B-Hydroxy-4-androsten-3-on und seine Strukturformel

wird wie folgt dargestellt:
CH5

CH,

oH

a) die Summenformel des Testosteron lautet:

b) das Molekulargewicht betragt: ....................coeuniis
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¢) Berechne den prozentualen Anteil der Elemente C, H und O in Testosteron.

1.2. Die Alkane




A9

Welche Struktur hat das Methan-Molekiil?

A10

Was versteht man unter ,,Normal“-Alkanen? Was fiir Alkane gibt es sonst noch?

All

Erginze den Text mit Adjektiven bzw. Adverbien. Verwende dafiir die nachfolgende
Tabelle mit den Eigenschaften der Alkane.

Name  Summenformel = Schmelzpunkt = Siedepunkt
Methan CH, -182°C -161°C
Ethan C,Hs -183°C -89°C
Propan CsHg -189,7°C -42°C
Butan CiHqp -135°C -0,5°C
Pentan CsHyo -130°C +36°C
Hexan CesH1a -95°C +69°C
Heptan C/Hse -91°C +98°C
Octan CgHig -57°C +126°C
Nonan CoHag -54°C +151°C
Decan CioH2; -30°C +174°C
Undecan CiiHazy -26°C 196°C
Dodecan CoHyg -10°C 216°C
Tridecan CisHas -6°C 230°C
Tetradecan CiHso 6°C 251°C
Pentadecan CisHs, 10°C 268°C
Hexadecan CigHaa 18°C 287°C
Heptadecan Ci7H36 22°C 302°C
Octadecan CigHasg 29°C 319°C
Nonadecan CioHao 32°C 331°C
Eicosan CyoHa +37°C +343°C
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bie(y_______ Eigenschaften der Alkane dndern sich im allgemeinen (2)
______ mit(3)_________Kohlenstoffzahl.
Mit (4) Kettenldnge steigen die Siedetemperaturen der Alkane. Die Alkane

g g

C1 bis C4 sind bei Zimmertemperatur (5) . C5 bis C16 sind (6) und

die mit 17 und mehr C-Atomen sind (7)_ _ .

Al2
Wie hiéingt a) der Siedepunkt, b) der Schmelzpunkt der Alkane von ihrer Kettenlinge ab?
Zeichne zwei Kurven in einem Diagramm.

Al3

Ergiinze die Verben in dem Text, der die chemischen Eigenschaften der Alkane beschreibt.

Alkane (1)
Bei hoheren Temperaturen oder unter der Wirkung von Licht (besonders UV-Licht) (2)

zu den reaktionstrigsten organischen Verbindungen.

sich jedoch Wasserstoffatome durch Halogenatome (3) (ersetzen,

austauschen).
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Von Substitution (4)
Atom oder eine andere Atomgruppe (5)

man, wenn ein Atom oder eine Atomgruppe durch ein anderes

An der Luft oder in Sauerstoff (6) die Kohlenwasserstoffe bei hoheren

Temperaturen vollstindig zu Wasser und Kohlenstoffdioxid. (7)_ _ _ zu wenig Sauerstoff

vorhanden (8) Kohlenstoffmonoxid oder Ruf3 (unvollstdndige Verbrennung).

Al4

Ermittle die Summenformel des Kohlenwasserstoffes, dessen molare Masse 30g/mol
betrigt, wissend, dass man bei der Verbrennung von 1,5¢g dieses Stoffes 2,24dm’
Kohlenstoffdioxid und Wasser hergestellt hat.

Al5

Bei der optimalen (vollstiindigen) Verbrennung von Kohlenwasserstoffen entsteht Wasser
und Kohlenstoffdioxid, bei unzureichender (unvollstindiger) Verbrennung konnen auch
Kohlenstoffmonoxid oder Kohlenstoff (Rufl) und Wasser entstehen.

Schreibe jeweils drei Reaktionen der Verbrennung von:

a) Butan

12



Al6

Das Benzin mit der Dichte 0,7g/cm3 besteht nur aus Isomeren von Oktan. Berechne, wie viel
CO; ein Automotor bei Verbrennung von 10 | Benzin produziert.

Al7
Zu einer vollstindigen Verbrennung von 8dm® einer Mischung von Methan und Propan
benétigte man 34dm® Sauerstoff. Berechne den Volumenanteil der beiden KW in der

Mischung.

Al8

Wozu werden Alkane vor allem verwendet?

Al9

Entscheide, welcher der beiden Kohlenwasserstoffe mit den Formeln C,Hg; CigHa4

a) eine grofere Dichte hat ...l
b) leichter brennbarist .l
c¢) einen hoheren Siedepunkt hat.  ........................

13
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A20

Es gibt neun strukturisomere Heptane. Zeichne ihre Strukturformeln .

A21
Finde unter den abgebildeten Verbindungen jeweils ein Paar von:

a) Homologen

b) Stellungsisomeren
c) Kettenisomeren
d) Valenzisomeren

1. CHj 3. HiC 5. HiC .CHj 7. CHj,
H.C—CH N “eH |
2 /C—CHZ | /C§ /CH3
H,C—CH, HsC CHs HaC™ ~CH
2. HsC 4. HsC 6. HC._ _CH, _CH 8. CH,
\CH—CH \CH—CH TeH, o Br
y C/ \CzH / N H3C—C|:—CH3
3 3 Br /CH2 CH3
H,C

15
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A22

Erstelle Strukturformeln folgender Verbindungen anhand der Benennung.

1) 2,4-Dimethylpentan 2) 2,3,4-Trimethylhexan

3) 5-Ethyl-3,4-dimethylnonan 4) 2-Methylbutan

5) 3-Ethyl-2,4,6,6-tetramethyloctan 6) 1-Chlor-2-ethylbutan

7) 3,3-Dimethylhexan 8) 3,5,7-Trimethylnonan

9) 3,3-Dibrom - 1-chlor-4-methylhexan 10) 3-Ethyl-2-methylpentan
A23

Zeichne die Strukturformeln aller isomeren Kohlenwasserstoffe mit der Summenformel
C¢H12 und benenne sie.
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A24
Benenne die abgebildeten Verbindungen nach der IUPAC-Nomenklatur.

Ha
H4C —CH
CHz—CH
a) S b) CH—CHs
Hat CHy CH, CHz—CHj
CHy
Hyt—CH— CHy—CHy— CH Fgt —6H
= - 1 i 3
c) I d) EH—‘fHZ f"'a
CHz HaC CHz—CH
Y
CHz—CHy
CHg
HiC
HaC—C—CH, H,e EHE
! r
e) CHs f) fCH—CH
HiC—C—ChH-CH, H3C FH=CH
ST H.C CHz-CH,4
CH3  Chy CHa CHz-CHg
0) LIH flin h) I‘FHE_T_CHE
CH;  CH;—CH, HiC  CH,
~CH3 HCL om,
Cng C|“H3 I,-:H L?H3
. CH ~ CHz  cH ) CHz  CHz-CH;—C—CHy
i) Clﬁz “cH: ©Ha CHg ) EH—Ch oH
% 3
cH CH
CH;”~ CH, o CHs
CH,
A25
Wie heifien die Alkane mit folgenden Halbstrukturformeln:
a) CHg'CH(CgHs)'CH(CHg)(Csz)
b) (C2Hs)sCH
C) CH3'C(CH3)2'CH(C2H5)'CH2'CH2-CH3
d) (C;Hs)(CH3)CH-CH(C,Hs5)-CH,-CH(C,H5)(CHs)
€)  (C,Hs)CH(CH3)-CH(CH3)-CH,-CH,-CH(CHs),

17



A26

Schreibe die Kurzstrukturformel von:

2)

b)

d)

€)

2,3-Dimethylhexan

A27

Zeichne die Strukturen der folgenden Molekiile auf:

a)

b)

d)

2,2-Dimethylpropan

4-Ethyl-3,3-dimethyloctan

2,2,4-Trimethylpentan

Methylcyclohexan

3-Ethyl-2-methyl-4-propyloctan

f) 1-Ethyl-2-methylcyclopropan

g) 3-Chlor-2,2-dimethylhexan

h) 3-lod-2,2,3,4,4-pentamethylpentan

i) 1-Chlor-4-propyl-cyclooctan

J) 4-Ethyl-2,4,5,6-tetramethyloctan

18



A28
Die folgenden Molekiile sind falsch benannt. Warum?
a) 2-Ethylbutan
b) 3-Etyl-6-methylheptan

c) 2,3-Dietylhexan

d) 2-Methyl-4-ethyl-5-methyloctan

A29

Bezeichne alle Kohlenstoffatome in der Verbindung und gib den chemischen Namen an.

a ZH Primare C- Atome:
) e 3’-__,?_'3
Cﬁ- EhY Sekundare C- Atome:
T8 EH-CHy
FH3 CHa-CH, Triere C- Atome:
Tertidre C- Atome:
Name: ....cooovviiiiii .
b) Primare C- Atome:
CHy
ch _H%"ll 1 Sekundéire C' Atome:
N
GH-CH: Triere C- Atome:
HalC —Hg CH3
7 EH3 Tertidre C- Atome:
Name: ...

A30

Wie viele triere C-Atome hat:
a) Isobutan

b) 2-Methylbutan
C) 2,2,4,4- Tetramethylhexan

d) n-Pentan



A3l

Gib die Namen der Produkte bei der Reaktion von Propan mit Chlorwasserstoff an.
Schreibe die Reaktionsgleichungen.

A32

Ermittle die Summenformel eines gasformigen Kohlenwasserstoffs, dessen Dichte 2,59g/dm’
und Massenanteil an Kohlenstoff 82,8% betragen.

A33

Welcher der Isomere der Summenformel CsH;, bildet nur ein Monochlorderivat?

A34

Uberpriife die nachfolgenden Behauptungen iiber Erdgas und entscheide, ob diese richtig
(R) oder falsch (F) sind.

R/F

1) Erdgas entstand in tieferen Erdschichten bei niedrigen Temperaturen und
niedrigem Druck im Laufe von 15 bis 600 Millionen Jahren aus
abgestorbenen und abgesunkenen Kleinstlebewesen.

2) Erdgas tritt hiufig zusammen mit Erdol auf.

3) Es hat sich auch im Laufe der Inkohlung aus Kohle gebildet.
4) Erdgas gilt als der umweltfreundlichste fossile Brennstoff.
5) In Polen befinden sich die groBten Erdgasquellen Europas.
6) Erdgas entsteht aus faulendem Miill.

7) Erdgas ist eine giftige Mischung.

8) Erdgas ist ein farbloses Gas, leichter als Luft, mit charakteristischem Geruch
und einer Ziindtemperatur von 600 °C.

9) Es besteht aus niedrigen Kohlenwasserstoffen, vor allem Methan (zu 75-
95%), Ethan, Propan, Ethen, daneben enthilt es u.a. Kohlendioxid und in
Spuren Schwefelwasserstoff .
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10) Erdgas ist zwar brennbar, aber nicht explosiv.

11) Sind in einem Raum mehr als 5 Volumenprozent Erdgas enthalten, so kann
es durch einen Funken zur Explosion kommen.

12) Erdgas wird sowohl zur Erzeugung von Strom und Wirme, als auch als
Kraftstoff fiir Verbrennungsmotoren eingesetzt.

A35

Methan ist der Hauptbestandteil von Erdgas, welches zu 90% aus
Methan besteht. Berechne, welches Luftvolumen notwendig ist, um
1m?® Methan vollstindig zu verbrennen.

A36

Welches Chlorvolumen reagiert mit 4,89 Methan zu Monochlormethan?

A37 ol
Die Chlorierungs-Reaktion von Methan liuft mit der Ausbeute von é
85%. Berechne, wie viel Tertrachlormethan man aus 50dm?® Methan C|/ \C|
Cl

gewonnen hat?

21



A38

Als Folge der Bromierung eines geséttigten Kohlenwasserstoffes hat man
Monobromderivate, deren molare Masse 137g/mol betrigt, gewonnen. Was fiir ein Alkan
war das? Welche Monobromderivate kann es bilden?

A39

In drei Messkolben wurden drei farblose Gase verschlossen: Methan, Wasserstoff und
Kohledioxid.

Wie kann man sie identifizieren?

o, H CHy

A40

Zum Verbrennen von 2,24dm? eines Kohlenwasserstoffes wurden 11,2dm? Sauerstoff

benétigt. Man hat auller Wasser auch 6,72dm?® eines farblosen Gases, das Kalkwasser triibt,

erhalten. Wie heif3t der verbrannte Stoff?

A4l

Wie viel dm® Methan entsteht bei der Reaktion von 80g Aluminiumcarbid (mit 10%
Verunreinigung) mit Salzsaure.

22



A4?2

Berechne, wie viel Sauerstoff man braucht, um 2m? Erdgas, bestehend aus 95% Methan
und 5% Ethan, vollstindig zu verbrennen.

A43
Als Folge der Verbrennung von Benzin, das ausschlieBlich aus Heptan und Oktan

besteht, hat man eine Mischung erhalten, in der das Molekiilverhaltnis von CO, zu H,O
wie 22:25 ist.
Wie ist das Molekiilverhiltnis der Alkane in Benzin?

Ad4

Zeichne die Halbstrukturformel des Kohlenwasserstoffes, der ein quartires C-Atom, ein
tertiires C-Atom und drei sekundire C-Atome im Molekiil hat.

a) Zeichne und benenne drei Isomere, die diese Voraussetzungen erfiillen.

b) Wie viele primédre Kohlenstoffatome haben diese Molekiile?

23
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A45

Schreibe die Reaktionsgleichung der Chlorierung von 2-Methylbutan. Wie heifien die
Produkte?

A46

Bei der Verbrennung von 21,5g eines Alkans entstehen 33,6dm* CO, (gemessen unter
Normalbedingungen). Ermittle die Summenformel dieses KWs, schreibe die
Reaktionsgleichungen fiir die vollstiindige und unvollstiindige Verbrennung, zeichne die
Skelettformeln seiner fiinf Isomere und benenne sie.

1.3. Die Alkene

24
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Das Massenverhéltnis der zwei Alkene, die in der Homologen Reihe nacheinander stehen,
ist wie 1: 1,2. Wie heifien sie?

Bei der katalytischen Entwisserung von 3g eines Monohydroxyalkohols wurden 2,1g eines
Alkens gewonnen. Ermittle seine molare Masse, sowie die Summenformel.

In drei Behéltern befinden sich Kohlenstoffdioxid, Ethan und Ethen. Wie kann man sie
identifizieren?

25
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A50

250cm?® einer Mischung von Propan und Propen wurde durch Bromwasser gefiihrt. Das
Volumen der Gase hat sich dabei bis auf 175cm® vermindert. Berechne die prozentuale
Zusammensetzung der Ausgangsmischung.

A51

Welcher Kohlenwasserstoff hat unter Normalbedingungen eine Dichte von 1,34g/dm® und
enthiilt 20% Wasserstoff ?

26



AS52

Benenne die folgenden Verbindungen.

a) FH3 d) ':lng
CHy  CH CH
n, ! 2 HC,-" 2
T Hrlgl CH
I
CH,
b) e) CH;  CH,—Chg
HiC ~ EHs CHy  CH—CH
CH=CH 4T C=CH  CH
CHz—C—CH; CHy—CH
I i
CH; CHz
c) CHj f) (CHy
HaG-HEC
| LR
H bt
CHs HyC ™ %
CHy

AS53

Alkene konnen durch verschiedene Verfahren hergestellt werden.
Zur Einfithrung einer Doppel- oder Dreifachbindung ist eine Elimination, d.h. Abspaltung von

Atomen oder Atomgruppen, notig.
Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen.

1. Eine vielfach benutzte Methode besteht darin, dass aus Alkoholen durch Erhitzen unter der
Einwirkung starker Sduren Wasser abgespalten wird.

z.B. Ethanol wird zu Ethen und Wasser dehydratisiert:

2. Eine weitere Moglichkeit besteht in der Elimination von Halogenwasserstoff aus einem
Halogenalkan unter der Einwirkung einer starken Base (z.B. NaOH).

z.B. Chlorethan wird zu Ethen und Chlorwasserstoffsdure dehydrohalogeniert:

27



3. Als dritte mdgliche B-Eliminierung gibt es die Dehalogenierung von 1,2-Dihalogenalkanen.
Dabei werden in Alkoholen bei Anwesenheit von Zink zwei gleichartige Halogenatome in [3-
Stellung eliminiert.

z.B. 1,2-Dibromethan wird zu Ethen und Brom dehalogeniert:

4. Alkene konnen durch partielle Dehydrierung aus Alkanen gewonnen werden.

z.B. Ethan wird zu Ethen und Wasserstoff dehydriert.:

Ab4

Athylen entfirbt die Kaliumpermanganatlésung durch die Reduktion zum Mangandioxid.
Berechne, welche Menge einer 0,1-molaren KMnO,-Lésung mit 50cm® Athylen reagiert.
Wie viel Gramm des giftigen Ethylenglykols entstehen?

A55

Bei der Reaktion von 56cm?® einer Mischung von Methan und Ethen wurde der gesamte
Chlorwasserstoff von 20cm?® einer 0,1-molaren Salzsiure benutzt. Berechne die
Zusammensetzung der Mischung in Volumenprozent.

A56

Die quantitative Analyse eines Kohlenwasserstoffes ergab, dass er aus 14,4% Wasserstoff
und 85,6% Kohlenstoff besteht. Die molare Masse betrigt 98g/mol. Der Kohlenwasserstoff
entfirbt weder Bromwasser, noch Kaliumpermanganatlosung.

28



Unterstreiche, welche der folgenden Verbindungen diese VVoraussetzungen erfiillt/en?
Hepten, Heptan, Methylcyclohexan, Cyclohexan, Dimethylcyklopentan.

A57 . },_‘

Der Kohlenwasserstoff 2-Methyl-1-buten wird mit Bromwasserstoff zur
Reaktion gebracht. Stelle die Strukturformel des Endproduktes auf, und 4
benenne es nach den Nomenklaturregeln.

A58

Die Verbindungen A und B sind zwei gasformige Kohlenwasserstoffe.

Durch Reaktion von BB mit Wasser wird der Stoff 1D gebildet.

Das Reaktionsprodukt von A und 2 Teilchen von Chlor unter Abspaltung von 2 Teilchen
Chlorwasserstoff ist der Stoff €, der entsteht also in der Reaktion von I und 1 Teilchen von
Chlor.

Stoff A lésst sich zum Stoff BB umsetzen, wobei sich ein gasformiger Wasserstoff bildet.

A entférbt im Gegensatz zu BB Bromwasser nicht.

2 Teilchen des Stoffes B reagieren beim Erwarmen mit 9 Teilchen Sauerstoff zu 6 Teilchen
Kohlenstoffdioxid und 6 Teilchen Wasser.

Identifiziere die Stoffe A bis D und schreibe die Reaktionsgleichungen der ablaufenden
chemischen Reaktionen auf!

29



A59

Propen reagiert im Dunkeln bei Zimmertemperatur mit Brom. Br, ist braun, aber wenn das
Brom an die Doppelbindung addiert wird, entfirbt sich die Losung. Gib die Namen und
Strukturformeln méglicher Reaktionsprodukte an.

A60

An 16,89 eines Alkens wird Bromwasserstoff substituiert, wobei 33g eines
Monobromderivates entsteht. Ermittle die Summenformel des Kohlenwasserstoffes. Wie
viele Isomere kann er bilden? Zeichne seine Halbstrukturformeln und benenne sie.

A6l

Ein ungesittigter KW bildet, nachdem er durch Bromwasser geleitet wird, ein Produkt mit
85%-igem Massenanteil an Brom. Eine Probe dieses KWSs gab nach der Verbrennung 2,29
Kohlenstoff-dioxid und 0,99 Wasser. Ermittle die Summen- und Halbstrukturformeln, gib
seinen Namen an.

Stereoisomerie

Stereoisomere haben grundsatzlich die gleiche Struktur (Konstitution) — und damit auch die
gleiche Summenformel — unterscheiden sich aber durch die rdumliche Anordnung
(Konfiguration) der Atome. Ein Spezialfall ist die cis-trans-Isomerie an Doppelbindungen.

Die cis-trans-Isomerie oder (Z)-(E)-1somerie bzw. Konfigurationsisomerie ist eine
spezielle Form der Isomerie, bei der sich die Molekiile nur hinsichtlich der relativen Stellung
von zwei Substituenten beziiglich einer Referenzebene unterscheiden.

Da an der Doppelbindung keine freie Drehbarkeit besteht, miissen bei mittelstindigen
Doppelbindungen (am 2., 3., usw. C-Atom) die cis-trans-Isomere besonders benannt werden.

30



Kohlenwasserstoffe

A62

Zeichne die Skelettformeln folgender Verbindungen:

a) trans-4-Methylpent-2-en )\/\
- L
b) cis-3,4-Dimethylhex-2-en

Cl

c) cis- 4-Chlor-5-isopropyl-4-octen
d) 3-Eethyl-2-methylpent-2-en >=§7

A63
Bezeichne die Stoffe, die keine cis- und trans-Isomere haben.
a) n-Propen
b) 2-Buten
c) 2-Methyl-2-buten
d) 3- Methyl -2-penten
e) 1-Chlor-2-brompropen
f) 1,2,-Dichlorpropen
g) 3- Methyl -3-heksen

31



Ab4

Welcher der folgenden Alkene hat geometrische Isomere?

a) 2,3-Dimethylpent-2-en
b) Hex-2-en

c) 3-Methyl-but-1-en

d) 2,4,4-Trimethylpent-2-en

ABS

Zwei Kohlenwasserstoffe A und B der Summenformel C4Hg haben unterschiedliche
Strukturen. Ein Molekiil von A enthilt eine n-Bindung, in dem B-Molekiil befinden sich
nur ¢-Bindungen.

Zeichne die Gruppenformeln der Kohlenwasserstoffe A und B, benenne sie und gib an, zu
welchen homologen Reihen sie gehoren.

C4Hg Kohlenwasserstoff A Kohlenwasserstoff B

Gruppenformel

Name

homologe Reihe

A66

Nach vollstiindiger Verbrennung von 7g eines organischen Stoffes mit der molaren Masse
42g/mol hat man 11,2dm? Kohlenstoffdioxid und 9g Wasser bekommen. Ermittle die
Verhiltnis- und Summenformel dieser Verbindung.

AG67

Schreibe mithilfe der Halbstrukturformeln die Reaktionsgleichungen der Polymerisation von:
a) 2- Methylbut-1-en
b) Tetrafluorethylen

¢) 1- Chlorbut-2-en
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AG68

Lies den Quellentext und beantworte die folgenden Fragen.

Polyvinylchlorid (PVC) ist ein amorpher thermoplastischer Kunststoff. Es ist hart und sprode,
von weiller Farbe und wird erst durch Zugabe von Weichmachern und Stabilisatoren weicher,
formbar und fiir die technische Verarbeitung vorbereitet. Bekannt ist P\VC vor allem durch seine
Verwendung als FuBBbodenbelag. Es spielt dariiber hinaus eine wichtige Rolle in der
Bauwirtschaft, wo es unter anderem in Form von Fensterprofilen und Rohren Verwendung findet.
PVC ist eine chemisch sehr stabile Verbindung, die nicht verrottet und auch durch Sonnenlicht
nur oberfldchlich und in den mechanischen Eigenschaften so gut wie gar nicht beeintriachtigt
wird. Produkte und Verpackungen aus PVVC sind wasser- und luftbestindig und damit bei der
Miilldeponierung weitestgehend grundwasser- und umweltneutral.

Im Brandfall entsteht bei der Zersetzung von PVVC unter anderem der
stark dtzende gasformige Chlorwasserstoff (HCI), beim
Zusammentreffen mit Wasser entsteht daraus Salzsdure. Bei PVC-
Brinden entstehen auch Polychlorierte Dibenzodioxine und
Dibenzofurane, sowie die am RuB fixierten, hochgiftigen, teilweise
auch cancerogenen polykondensierten Aromaten wie Benz(a)-Pyren,
Pyren und Chrysen.

Am Beispiel des PVC wurde erstmals die Problematik bei der Herstellung und beim Umgang mit
einem Kunststoff deutlich. Arbeiter in der PVC-Produktion erkrankten an der Lunge oder an den
Gelenken. Die sogenannte ,,VC-Krankheit wurde von den Berufsgenossenschaften als
Berufskrankheit anerkannt. Vinylchlorid kann beim Menschen Krebs erzeugen und wirkt
erbgutverdndernd. Auch die Ausgangsstoffe zur Herstellung von PVC sind keineswegs
unbedenklich.

Der Einsatz von Weich-PVC ist insbesondere fiir Spielzeuge
problematisch, wobei dieses Material dennoch eine grofe Verbreitung beli
Spielzeug verschiedenster Art hat. Die Weichmacher konnen {iber die
Atemwege, Hautkontakt und den Speichel in den Korper der Kinder
gelangen. Auch die Verwendung von Weich-PVC in
Lebensmittelverpackungen ist problematisch, da die Weichmacher in die
Lebensmittel eindringen konnen. Besonders fiir fetthaltige Lebensmittel
sollte Weich-PVC unbedingt vermieden werden, da betrichtliche Mengen
der Weichmacher durch Diffusion in das Fett iibergehen kdnnen.

Quelle: http://www.chemie.de/lexikon/d/Polyvinylchlorid/

Fragen:
a) Aus welchem Monomer wird PVC synthetisiert?

b) Wie kann man dieses Monomer aus Calciumcarbid herstellen? Schreibe die
Reaktionsgleichung.

c) Welche besonders gefihrliche Eigenschaft hat das Monomer?

d) Welches gefdahrliche Gas wird bei grofler Hitze (Verbrennen) aus PVC freigesetzt?
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A69

Gib den Namen des Produktes, der nach der Regel von Markownikow aus 1-
Methylcyclohexen und wissriger Bromwasserstoffsiure gebildet wird. Schreibe die
Reaktionsgleichung.

A70

Die Summenformel einer organischen Substanz ist CsHy,.

Die Verbindung reagiert mit Brom unter Bildung von CsH1,Br, und mit Wasserstoff unter
Bildung von 2-Methylpentan.

Die Oxidation ergibt Essigsdure und 2-Methylpropansaure.

Bestimme die Strukturformel und den Namen der Verbindung, schreibe alle
Reaktionsgleichungen fiir die angegebenen Vorginge auf.

A7l

Wihrend der Erwirmung von Polyithylen hat sich die Masse, infolge der
Depolymerisation, um 196mg vermindert. 02
Welches Volumen von Athylen hat man erhalten?

A72

Die Molekiilmasse eines Alkens betrigt S6u. Ermittle die Summenformel dieses
Kohlenwasserstoffes, zeichne die Gruppenformeln aller seiner Isomere und benenne sie.
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Kohlenwasserstoffe

1.4. Die Alkine

AT73

Welches Volumen hat 0,5mol Azetylen bei einer Temperatur von 325K und einem Druck
von 950hPa?

A74

Ermittle die Summenformel des Kohlenwasserstoffes, der 11,1% Wasserstoff enthélt und
unter Normalbedingungen eine Dichte von 2,41g/dm? hat.
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AT75

Welches Volumen an Wasserstoff braucht man, um 6,5g Athin vollstiindig zu hydrieren?

AT76

Brom reagiert mit CH=C-CHj in Molverhiltnissen 1:1. Wie liduft diese Reaktion ab?
Zu welchem Typ der organischen Reaktionen gehort sie?

ReaKLIONSGIBICAUNG: ...c.viiice e e et e be et e e e e s beeteenrenrea

REAKEIONSTY: ...ttt b b et bbbttt n e

AT7T

Nach der Verbrennung von 11,29 eines Kohlenwasserstoffs (KW) der Dichte 2,5g/dm? hat
man 17,92dm?® CO, und Wasserdampf erhalten. Gib die Summenformel dieses KWs an.

A78

Ein bestimmter Kohlenwasserstoff reagiert in der Dunkelheit mit Chlor, wobei ein
Tetrachlorderivat entsteht, dessen Masse um 355% grofler als die Masse des Ausgangstoffes
ist. Finde die Summenformel des Kohlenwasserstoffes.

36



Kohlenwasserstoffe

AT9

Man hat unter Normalbedingungen 2dm? Ethin verbrannt, wobei 14,3dm? Luft gebraucht
wurden. Welche Edukte hat man erhalten?

A80

Berechne, wie viel zu 85% reines Calciumcarbid man nehmen muss, um 1kg PVC, das 12%
Weichmacher und Stabilisatoren enthilt, zu bekommen? Schreibe dazu die entsprechenden
Reaktionsgleichungen.

A81

Wie viel Gramm des zu 15% verunreinigten Carbid muss man nehmen, um bei der
Reaktion mit Wasser 0,5m* Azetylen zu gewinnen?
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A82

Benenne die folgenden Molekiile.

a b ZH c CH
) III,':HE ) ; 3 ) | 3
EH-cH e Hal--HC, HyC —G—CH
CH-C=cC-CH L =CH CH.
i * HaC oo
C H3 ':Hz‘ ':Hg 1"“'\-\.(: -
CH4
d) <l €)  CH; CHs cH,
CH+ E-‘H —CH b | !
|2 f 3 CH—C —CH
—e—ch. N N
CH,—C—CHj,
N < ZH4 ':;HE CHa
Cl_'”“\\ CHy “CHj
CH,
A83
Zeichne die folgenden Molekiile auf:
a) 4-Methyl-5-propylnonan f) 1-Hexen-5-in
b) 2,4,6,8,10,12,14,16,18-Nonamethylcosan g)  Cyclohexen
c) 6-Butyl-4,6-diethyl-5-propyltridecan h)  3,3,4,5 - Tetramethyloctan
d) 5-Butyl-4,6-diethyl-2,3,3-trimethylundecan i) Cycloheptin
e) Hept-3-en j) Deca-2,4-dien-6-in
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A84

Wie heifien die Stoffe in folgender Reaktionskette? Schreibe entsprechende
Reaktionsgleichungen.

CaC, 2 ,aA_H: ,p_Hd ,C

SO A e ———
) (0] 1 i = ST
] (0] 1 ST TTT

Reaktion 1;

A85

Zur vollstindigen Verbrennung eines bestimmten Volumens eines Kohlenwasserstoffes, der

ein Homolog von Ethin ist, hat man 7 mal mehr Sauerstoff benotigt. Ermittle die
Summenformel des Kohlenwasserstoffes.

AB86

Wie viel (dm®) Azetylen entweichen, wenn man zur Reaktion mit Wasser 96g
Calciumcarbid benutzt? Die Dichte von Azetylen betriigt 1,16g/dm°.
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Kohlenwasserstoffe

A87

80cm® einer Mischung von Athen und Athin wurden in 215c¢m® Sauerstoff
vollstindig verbrannt. Das Gasvolumen, das nach der Kondensation des Wassers
gemessen wurde, betrug 160cm?®. Berechne die Volumina der beiden
Kohlenwasserstoffe in der Mischung.

1.5. Mehrfach ungesittigten Kohlenwasserstoffe

A88

Zeichne die Halbstrukturformeln folgender Stoffe und entscheide, um welchen Typ der
Doppelbindung es sich handelt:
a) 1,3-Pentadien

b) 1,3,5-Hexatrien

¢) 1,4-Cykloheksadien
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d) 2-Mythyl-1,3-butadien

e) Cyklopentadien

f) 1,3,57,9,11-Dodecahexaen

A89

Isopren ist eine farblose, hochentziindliche Fliissigkeit mit charakteristischem Geruch, die
aus ungeklirtem Grund von vielen Biumen und Phytoplankton produziert wird. Geméf

einer Hypothese soll das gasformige Isopren die Pflanzen vor Oxidation durch bodennahes
Ozon schiitzen.

Seine Halbstrukturformel ist wie folgt:
CH,=CH-C=CH,
|
CH3

Wie heift Isopren nach den Nomenklaturregeln? Welcher homologen Reihe gehort diese
Verbindung an?

NAME NACK TUPAC : ..ottt ettt et s et e e et e s ee e e e e e e eanes

Formel und Name der homologen Reihe: ..........ccooviiiiiiiniicic e

A90

Zeichne die Halbstrukturformel von Penta-3-en-1-in. Wie viele Isomere hat diese
Verbindung?
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1.6. Aromatische Kohlenwasserstoffe




A9l

Welche der folgenden Eigenschaften treffen nicht
auf Benzol zu?

a)
b)
c)
d)
e)

fliissig
wasserklar
farblos
geruchlos

Siedetemperatur liegt bei 80°C

Kohlenwasserstoffe
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f)  Schmelztemperatur 5,5°C

g)  in Wasser gut loslich

h)  16slich in unpolaren Lésungsmitteln
i)  dichter als Wasser

J)  stark lichtbrechend

K)  schwer entziindlich

I)  verbrennt mit stark ruender Flamme
m)  krebserregend

n)  beim Einatmen giftig

A92

Was ist ein Benzolring?

A93
Erginze die Aussagen mit entsprechenden Substantiven.
1) Benzol ist eine farblose .............ccoiiiiiiiiiiiiil. mit charakteristischem
2) Benzol wird nach der IUPAC-Nomenklatur als ............................ bezeichnet.

3) Die Aromaten kann man mit Hilfe der Reaktionen von ....................ooiiiiiiiia..
...................................... von den aliphatischen Kohlenwasserstoffen unterscheiden.

4) Um 0,25mol Benzol zu ,,sdttigen muss man .................. g Wasserstoff benutzen.

5) Durch Polymerisation von ..................coevevennnn.. lasst sich in Anwesenheit eines

Katalysators Benzol herstellen.

A9%4

Bezeichne, welche Kriterien erfiillt sein miissen, damit man von einem Aromaten spricht.

Es muss ein vollstidndig {iber den Ring konjugiertes Doppelbindungssystem vorliegen.
Es muss ein Ringsystem aus mindestens sechs Atomen vorliegen.

Alle Kohlenstoffatome sind sp2-hybridisiert.

Das Molekiil muss nicht zyklisch sein.

Das Doppelbindungssystem ist bootformig deformiert.

ok whE

Die Hiickelregel muss erfiillt sein.
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A95

Zeichne die Strukturformeln folgender Stoffe.

a) 1,3,5-Tribrombenzen

b) Nitrobenzen

¢) 2-Methylnaphthalin

d) p-Dichlorbenzen

A96

Wie heiflen die folgenden Stoffe nach IUPAC?

a) CH,

O

b)
Br
©/Br
c) /CH3
\
CH,
d) CHj
CHj
e) CH3

O

Cl

f)

9)

h)

)

Cl

O

Br
CH3
i Cl
Br

CHg
CH,

Q
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A97

Hexan, Hexen, Benzol sind farblose, in Wasser unlosliche Fliissigkeiten. Wie kann man sie
experimentell voneinander unterscheiden?

?

A98

Bestimme fiir die Reaktion der Monobromierung von Ethylbenzol, unter welchen
Bedingungen die Bromierung im Ring bzw. in der Seitenkette erfolgt. (Schreibe
entsprechende Reaktionsgleichungen)

A99

Man hat die Bromierung und Nitrierung von Benzol zweifach durchgefiihrt.

a) Erst die Bromierung, dann die Nitrierung

b) Erst die Nitrierung, dann die Bromierung

Welche Endprodukte hat man in jedem Fall erhalten? Begriinde die Antwort mit entsprechenden
Reaktionsgleichungen.

A100

Wie viel dm?® Sauerstoff braucht man, um 890g einer Mischung von Benzol und Toluol, die
im Molverhiltnis 1:3 gemischt wurden, vollstindig zu verbrennen?
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Al101

Zeichne die Strukturformeln der 3 Isomere des Benzols, die keinen Ring besitzen.

A102

Man hat 6,15g Nitrobenzol in 200cm? reinem Benzol (Dichte 0,8842g/cm®) gelast.
Berechne die prozentuale Konzentration der Losung.

A103

Zeichne die Strukturformeln folgender Stoffe:
a) 4-Methylopent-2-yn

b) p-Dimethylbenzol

¢) o-Dimethylbenzol

A104

Berechne, welches Volumen des Azetylens man braucht, um 5,29 Benzol zu herstellen.

A105

Schreibe folgende Reaktionsgleichungen. Benutze dabei die Gruppenformeln.

1. Vollstindige Verbrennung von Methylbenzol

47


http://www.chemie.de/lexikon/d/Nitrierung/

4. Sulfonierung von Benzen

A106

Wie viel Sauerstoff, gemessen unter Normalbedingungen, braucht man, um 1,84g Toluen zu
verbrennen?

A107

Atombomben sind die méchtigsten und am meisten gefiirchteten Waffen auf unserem Planeten.
Um die Sprengkraft einer Atombombe und anderer Sprengkérper darzustellen, vergleicht man
diese mit der von TNT (Trinitrotoluol). Die am 6. August 1945 {iber Hiroshima geziindete
Atombombe hatte eine Sprengkraft von 20kt TNT.

Wie viel Toluol braucht man um diese Menge des TNT zu herstellen?

:
N7,

TNT @Q\\i

A108

Benzol und Toluol wurden im Molverhéltnis 1:5 gemischt. Berechne den Massenanteil des
Benzols in der Losung.

48



Kohlenwasserstoffe

1.7. Zusammenfassung




A109

Kombiniere die Satzanfinge der linken Spalte sinnvoll mit den Satzenden der rechten
Spalte!

Die Kohlenwasserstoffe sind in der Natur
in

Kohlenwasserstoffe und
Hauptbestandteil des Erdgases.

2. Das Methan ist der einfachste Vertreter Alkene (Olefine), Alkine und
der Aromaten (Arene) einteilen.
Erdol, Erdgas, Kohle und weiteren
3. Gesittigte Kohlenwasserstoffe werden fossilen Stoffen in groBeren
Mengen enthalten.
P ringférmige Kohlenwasserstoffe,
4. Ringformige Alkane werden die meist 6 C-Atome besitzen.
5. }ingesattlgte Kohlenwasserstoffe kann man als Cycloalkane bezeichnet.
6.  Alkine sind Kohlenwasserstoffe, die eine Ethen (auch Ethylen genannt).
1. Der einfachste Vertreter der Alkene ist das systematisch als Alkane bezeichnet.
8. Bei Aromaten handelt es sich um oder mehrere Dreifachbindungen
ungeséttigte enthalten.
| P ,2. . y 3 A y S ,6. i 3T , 8 ,
A110

a) CnH2n+2 B s

D) CCH AP
C) ......................................................... 4 CnHZn-Z B e
Alll

Finde jeweils einen Kohlenwasserstoff, fiir den die folgenden Aussagen zutreffen und nenne
die Gruppenformel. (Es gibt mehrere Losungen.)

Der Stoff
a) ... hat sowohl primére, sekundire, tertidre wie quartdre C-AtOME: ......cccccvvveriverieiiiienieeneenieens

b) ... gibt nach der Chlorierung bei Licht nur zwei Monochlorderivate: ..........ccccoceevviiieiiciinnnne
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C) ... ist ein Homolog von 2-Ethyl-2,3,3-trimethylbutan: .............ccocooii i
d) ... ist ringformig und @eSAttigt: ......ceovvviiiiiiiiieee e

e)....gibt Heptan nach der Hydrierung: .........cccoccvvveriiiieninninnnnne.

Al12

0,5dm® eines Kohlenwasserstoffes verbrennt zu 2dm?® Kohlenstoffdioxid und 2g Wasser.
1dm?® seines Monochlorderivates wiegt unter Normalbedingungen 4,129g.

Ermittle:
a) die prozentuale Zusammensetzung des KWs,

b) seine Verhiltnisformel,
¢) seine Summenformel,

d) wie viele Isomere hat diese Verbindung.

All3

Schreibe die einzelnen Reaktionsgleichungen der folgenden Reaktionskette.

CH3-CH,-OH —~— CH,=CH,—2— CH3-CH,Cl —2—s CH3-CH,-CH,-CH; —2— CH3-CHCI-CH,-CH,

Reaktion 1:
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All4

Monochlorethan kann nicht nur durch Substitution aus Ethan und Chlor, sondern auch auf
andere Weise gewonnen werden. Schreibe zwei Strukturformelgleichungen, die von
anderen organischen Edukten ausgehen.

Al115

Uberpriife, ob die folgenden Aussagen richtig sind. Falls nicht, gib eine korrekte

Formel zum jeweiligen Namen an.

Name

Formel

Berichtigung der

Formel
CH,
-
Hoeo M2
CH—C—CH,
a) 3-Ethyl-3,5-dimethylheptan ™,
oH, CH—CH
/ A
Cl F
\ /
CH-HC CH,
b) 2,4-Dichlor-2,4-difluorhexan \
H,C CH-HC
/
Cl F
CHz,
CHj
c) 1-Ethyl-2,3-
dimethylcyclopentan CH3
CHj
CH3
d) 2-Methylnapthalen OO
CHy
e) 1,3,5-Trimethylcyclohexan
H,C CH,
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All6

Schreibe folgende Reaktionsgleichungen, benutze dazu Halbstrukturformeln. Benenne die
organischen Produkte und bestimme den Typ der organischen Reaktion.

a) Propen + Wasser
Reaktion:

b) 2-Buten + Wasserstoff
Reaktion:

¢) 1-Pentin + Wasserstoff mit Ni-Katal.

Reaktion:

d) Propin + Bromwasserstoff
Reaktion:

e) Ethan + Chlor bei Licht
Reaktion:

f) 1-Buten + Chlorwasserstoff
Reaktion:

g) 2-Buten + Bromwasserstoff
Reaktion:

h) Propin + Sauerstoff
Reaktion:

i) Ethin + Brom
Reaktion:

j) Propan-2-ol-Wasser mit Al,O; katal.

und bestimmter Temperatur
Reaktion:

Reaktionstyp: ....ccccoevveevce e,

ReaktionStyp: .....ccooovvereieeneeecesie

ReaKtionstyp: ....cccovvveevce e,

ReaktionStyp: .....ccooovvereieeieeeccse

Reaktionstyp: ....coocvvvveeiee e,

ReaktionStyp: .....ccoovvereieeiiieeiceees

Reaktionstyp: .....cccovevvevieieececce e

ReaktionStyp: .....ccoovverenieieeecesea

ReaktionStyp: .....ccoovverenieieeecesea

ReaktionStyp: .....ccoovvevenieneeeeesien

53



k) Ethin + Athin + Acetylen
Reaktion:

) 2,2-Dimethylopropan + Sauerstoff
Reaktion:

m) 2,3- Dimethylbut-1-en + Brom
Reaktion:

n) Toluol + Brom bei Licht
Reaktion:

0) But-1-en + Wasser
Reaktion:

p) Benzol + Salpetersdure
Reaktion:

q) 2-Brompropan + Kalilauge mit Ethanol
Reaktion:

r) 1,5-Dibrom-3-methylpentan + Zn —
Reaktion:

s) 2-Methylpropan+Cl, > E+F+............
Reaktion:
All7
Erginze die Reaktionsgleichungen.
Q) e +60, > 4COz+ ...
b) CsH;+2HCl — ...................
C) CsHip+ e — CsHy,

Reaktionstyp: .....cccovvveievee e,

Reaktionstyp: ......cccovvvreriiiiiereeee

Reaktionstyp: .....cccovvvveievce e,

ReaktionStyp: .....ccoovveveieeieeeeceiea

Reaktionstyp: ....cccocvevveievce e,

ReaktionStyp: .....ccoovvereieeiiieeiceees

Reaktionstyp: .....occoveveviceeeecce e

Reaktionstyp: .....cccoveveviceeercce e

ReaktionStyp: .....ccoovverenieieeecesea
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) N Froerreeeeeernenren — 4C + 2H,0

E) CHs+HCl — ..

) R +2 H, — CgHig

o) TR +40, >4CO+...ccvee.
) N F oo — C,H,Cl,

i) CsHg+Br,— oo, o,
Do +0, — 3CO, + 4H,0

K) 2o, +30,— 12C + 6H,0

) CoHo+ oo, — C,H4Cl

Al118

Ordne in die Ubersicht der Einteilung der Kohlenwasserstoffe die folgenden Begriffe ein:
Einfachbindung gesdttigt kettenformig
Doppelbindung gesdttigt-kettenformig ringformig
Dreifachbindung gesdttigt-ringformig verzweigt (iso)
aromatisch ungesdttigt unverzweigt (n)

Kohlanwasserstoffe

1 1
- -

Alkane Cykloalkane

I 1
P A
nicht aromatisch
G G
I | R
I 1 Arene
| |
A— o e
1
I I
Alkene Alkine
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All9
Wie heiflen die folgenden Stoffe nach IUPAC?

CHs-CH= CH-CH,-CH, CH;
) " O

CH,
» QL
CH,

CHyCH- CHy CH-CH;
9 CH, CH,

¢) CH=C-CH;, h) []
CHy~CH; _ CH=CH,
d)  CHyC—CH-CH i) ©/
CH, CH,
('Hz-CH,
CH I
) Q—é 30H ) CH-CH;
e —CHg J IS
&H, CHyC—CH-CH,
CH, CHa-CH;
A120

Zeichne die vereinfachten Strukturformeln folgender Verbindungen.

a) 5-Ethyl-2,8-dimethyldecan

b) 1,1-Dichlor-2,2-difluorethan

c) 2,2,4,4,-Tetramethylpentan

d) 1,1,3,5-Tetrachlorcyclohexan

e) 3-Hepten

f) 2,2,6-Trimethyloctan

g) 2-Chlor-3-phenylhexan

h) 1,3-Cyclopentadien

i) Toluen (Toluol)

j) 1,4-Dibrombenzen

k) 2-Brom-3-methyl-2-buten

I) Ethylcyclobutan
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Multiple-choice Fragen: . &f%@.

1. Welcher der Kohlenwasserstoffe ist gesittigt ?
a) C,H,
b) CiHu
C) C2H2
d) CiHis

2. Welcher der Kohlenwasserstoffe ist ungesiittigt ?
a) C4Hg

b) CsHs

c) C4Hy

d) CsHi

3. Welche der Kohlenwasserstoffe gehoren derselben homologen Reihe an?
a) CgHg, C4Hs, CoHio,
b) CZH6; C5H12; C7H16;
¢) CsHs, CsHio, C7H12,
d) CoHa, C7Hie, CHs,

4. Als Produkte der unvollstindigen Verbrennung der Kohlenwasserstoffe entstehen:
a) Kohlenstoffmonoxid und Wasser

b) Kohlenstoff und Wasserstoff,

¢) Kohlenstoffmonoxid und Wasserstoff,

d) Kohlenstoffdioxid und Wasser,

5. Welche der Kohlenwasserstoffe enthalten eine Dreifachbindung im Molekiil?
a) CsHs, CsHig, C4H,

b) CoHa, CsHg, CaHs,

¢) CoHg, CsHg, C4He,

d) C2H21 C4H61C6H101

6. Welches der Alkane tritt im gasformigen Aggregatzustand auf?
a) Pentan

b) Ethan

c) Oktan

d) Hexan

7. Wie viele Isomere hat CsH1,?
a) 2
b) 3
c) 5
d) 7

8. Welche Reaktion geht Ethan ein?
a) Substitution

b) Polymerisation

¢) Addition

d) Reduktion



9. Wie heifit der folgende Stoff nach IUPAC? . @_
CH3 CH3 &%

| a) 3,3,4,4-Tetramethylpentan
CH;— C —C— CH; — CHs b) 2,2,3,3-Tetramethylpentan
| | C) 2,2,3,3-Tetramethylpenten

CH; CH, d) 2,2,3,3-Dimethylpentan

10. Welche der Reaktionen ist fiir Aromaten charakteristisch?
a) Substitution

b) Polymerisation

¢) Addition

d) Nitrierung

11. Welcher Stoff entsteht bei der Reaktion von Ethan mit Brom bei Licht?
a) Bromethan

b) Bromethin

¢) Brommethan

d) Bromethen

12. Welcher der folgenden Kohlenwasserstoffe reagiert nicht mit Wasserstoff?
a) Propen

b) Benzen

¢) Ethin

d) Butan

13. In welchem Molekiil liegen alle Atome in der selben Fliche?
a) Methan

b) Ethan

¢) Ethen

d) Cyklopentan

14. In welcher Gruppe sind Homologe des Methans aufgelistet?
a) CioHa2, C4Hio, CisHas

b) CsHe.CsH. C3H,

¢) CaHg, CsHio, CsHs

d) CeHs, C7Hs, CsH1o

15. Welcher der Kohlenwasserstoffe polymerisiert nicht?
a) Ethen

b) Propen

¢) Ethan

d) Ethin

16. Welcher der folgenden Stoffe gehort nicht zur homologen Reihe des Benzens?
a) Xylen

b) Toluol

¢) Naphtalen

d) Ethylbenzen

17. Mitglieder derselben homologen Reihe haben:

a) die gleichen physikalischen Eigenschaften,

b) &dhnliche chemische Eigenschaften,

c) die gleiche Anzahl der Kohlenstoffatome in einem Molekiil,
d) verschiedene allgemeine Summenformeln.
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18. Welcher der Kohlenwasserstoffe ist isomer mit Benzol? K.
a) CioHi .&%

b) C6H57C2H5
C) CH3;—C=C—-C=C-CHjs
d) CsHs—CHj;

19. Welche Gruppen der organischen Stoffe beschreibt die Allgemeinformel C,H,,?
a) Alkene und Cycloalkene

b) Alkene und Cycloalkane

c) Alkene oder Alkine

d) Alkene und Aromaten

20. Welchen Stoff muss man an Acetylen anlagern, um Ethanal zu bekommen?
a) Chlor

b) Wasser

¢) Wasserstoff

d) Chlorwasserstoff

21. Wie viele aromatische Isomere hat Xylen?
a) keine

b) 2

c)3

d) 4

22. In welchem Paar sind keine Isomere?
a) |-Butin und 2-Butin,

b) 2,3-Dimethylpentan und Heptan,

¢) Hexin und 3-Ethylpentyn,

d) 2-Methyl-l-okten und 3-Methyl-2-okten.

23. In welchem Kohlenwasserstoff ist das Massenverhiltnis C:H wie 4:1?
a) CH,

b) C2H6

¢) C4Hyo

d) C4Hs

24. Wie viele Kohlenstoffatome haben die Kohlenwasserstoffketten, die in Benzin auftreten?
a) 1hbis4

b) 5 bis

c) 5his17

d) mehr als 18

25. Bestimme die Koeffizienten in folgender Reaktionsgleichung :
aCyHip+b O, — ¢ CO, +d H,O

a) a=2, b=13, ¢=8, d=10

b) a=1, b=7, c=4, d=5

¢) a=1, b=7, c=4, d=6

d) a=4, b=26, c=16, d=20

26. Wie viele Wasserstoffatome hat eine Toluol-Molekiil?
a)4d

b) 6

c)8

d) 10
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27. Welchen Kohlenwasserstoff kann man nitrieren? K.
) Ci &%

b) C;Hs
c) CsHg
d) CoH,

28. Der Kohlenwasserstoff mit folgender Strukturformel heifit:

a) 1-Methyl-2-ethylpropan CH;— CH — CH;
b) 3-Methylopentan | |

¢) 2-Ethyl-3-Methylpropan CH;— CH, CH;
d) 2-Ethylbutan

29. Welche Reaktionsgleichung stellt eine Substitution dar?

a) C2H2+ HCI —» C2H3C|

b) CsHip+ H, > CsHy,

C) C4H10 + Br, > C4HgBr+ HBr
d) C2H4+ Brz —> C2H4Br2

30. Welche Reaktion muss man durchfiihren, um Ethan aus Ethen herzustellen?
a) Addition

b) Eliminierung

¢) Substitution

d) Polymerisation

31. 3-Ethyl-2,4-dimethylpentan ist isomer mit:
a) Pentan
b) Hexan
c¢) Oktan
d) Nonan

32.Wiihle den richtigen Namen des folgenden  Kohlenwasserstoffes:

CH,
a) 2,5-Dimethyl-3-ethylhexen |
b) 1,1,4-Trimethyl-3-ethylpentan CH;— CH —CH — CH, — CH
c) 3-Ethyl-2,5,5-trimethylpentan | | |
d) 3-Ethyl-2,5-dimethylohexan CH; CH,—CH; CHs

33. Infolge einer Addition von zwei Molekiilen Chlorwasserstoff zu einem Propin-Molekiil
entsteht:

a) 1,1-Dichlorpropan

b) 1,2-Dichlorpropan

c) 1,3-Dichlorpropan

d) 2,2-Dichlorpropan

34. Welcher Reaktionstyp ist fiir die ungesittigten Kohlenwasserstoffe charakteristisch?
a) Substitution

b) Estrifikation

¢) Addition

d) Solvatation
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35. Was kann man iiber einen Stoff sagen, der cis- und trans-Isomere hat? K.
Er ist aromatisch. .&%

Er hat Doppelbindungen.
Er ist cyclisch.
Keine der oberen Antworten stimmt.

36. Wiihle den richtigen Namen des folgenden Stoffes:

Cl Br a) 2-Brom-4-chlorpent-3-en
| | b) 2-Chlor-4-brompent-2-en
CH; —C=CH — CH — CHjs c) 4-Brom-2-chlorpent-2-en

d) 4-Chlor-2-brompent-3-en

37. Man hat eine Gasmischung von Kohlenwasserstoffen durch Bromwasser geleitet und
die Entfirbung der Losung beobachtet. Was bedeutet das?

a) Das war eine Mischung der Alkane.

b) In der Gasmischung waren keine Alkine.

c) Inder Gasmischung waren Alkene.

d) Die Gasmischung enthielt ungeséttigte Kohlenwasserstoffe.

38. Die Spaltung von Kohlenwasserstoffen lingerer Kettenliinge in Kohlenwasserstoffe
kiirzerer Kettenléinge heif3t:

a) Destillation

b) Substitution

¢) Addition

d) Cracken

39. Zur vollstindigen Verbrennung von 1mol eines Kohlenwasserstoffes braucht man
2,5mol Sauerstoff. Dieser KW heif3t:

a) Ethan

b) Athen

¢) Ethin

d) Methan

40. Welcher Kohlenwasserstoff reagiert mit Chlor, wobei Chlorwasserstoff entsteht?
a) Butan

b) 1-Buten

c) 1-Butyn

d) 1,3-Butadien

41. Welche der folgenden Reaktionen kann man als Addition bezeichnen?
a) C4H10 + C|2 — C4H9C| + HCI

b) 2C4H90H +2Na — C4H90Na + H,

c) C4Hg+ Cl, — C4HgCp

d) C4Hg + 602 — 4C02+4H20

42. Welcher Stoff hat Isomere ,,cis* und ,,trans* ?

a) 1-Buten,
b) 2-Buten,
¢) 1-Pentyn,
d) Propen.

43. Welche Kohlenwasserstoffe reagieren mit Bromwasser?
a) C,Hg, C3He, C4He,
b) C3H8, C3H6, C:3H4Y
¢) CaHg, CsHyo CeHig,
d) C2H2, C2H4, C:4H:|_0Y
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44. Den festen Riickstand der Erdoldestillation bildet: A
a) Naphtha -
b) Paraffin
c) Benzin
d) Asphalt
45. In der homologen Reihe unterscheiden sich die Glieder in einer Gruppe durch:
a) CH
b) C,H,
C) C2
d) CH;
46. Wie viel Ethen gewinnt man durch Entwisserung von 23g Ethanol?
a) 14g
b) 0,5mol
¢) 1,12dm?
d) Alle Antworten sind richtig.
47. Bei der Reaktion von Ethen mit Wasser entsteht:
a) ein Alkohol
b) kein Alkohol
¢) Ethan
d) Ethin
48. Alkine haben die allgemeine Summenformel:
a) C.H,
b) C.Ha
C) CnHZn—Z
d) CnH2n+2
49. Welcher Kohlenwasserstoff enthiilt 85,63% Kohlenstoff?
a) Butan
b) Buten oder Oktyn
¢) Pentadien
d) Buten oder Cyclohexan
50. Wie heifit der Kohlenwasserstoff mit der Summenformel CgHg?
a) Benzol
b) Benzen
¢) beide Antworten (a und b) sind richtig
d) Cyclohexan
Antworten:
1. 11. 21. 31. 41.
2. 12. 22. 32. 42.
3. 13. 23. 33. 43.
4, 14. 24. 34. 44,
5. 15. 25. 35. 45,
6. 16. 26. 36. 46.
7. 17. 27. 37. 47.
8. 18. 28. 38. 48.
9. 19. 29. 39. 49.
10. 20. 30. 40. 50.

62



KAPITEL 2.
Derivate der Kohlenwasserstoffe

2.1. Funktionelle Gruppen

X
(X =F, Cl, Br, I)

OH

CHO
CO

Al

15,429 eines Stoffes, der neben Kohlenstoff und Wasserstoff auch Sauerstoff gebunden enthalt,
liefert bei vollstindiger Verbrennung neben 29,5g Kohlenstoffdioxid noch 18,19 Wasser.

Wie lautet seine Verhiltnisformel?

A2
Identifiziere die funktionellen Gruppen in den folgenden Verbindungen:

\
0 CH _
\\C ch 3 "5 F°
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d) CH e)
Cl

9) O h)

A3

OH
/ N

\
CH-CH,
/

H.C
SN
c=o0
HC
25
CH,

Schreibe fiir jede Summenformel die Halbstrukturformel zweier Isomere.

Sie sollen jeweils verschiedenen homologen Reihen angehoren.

a) CsHg

b) C3HeO

C) C,HgO

d) CsHsO,

A4

Ermittle die Summenformel einer Verbindung, wenn ihre molare Masse 92g/mol betrigt
und das Massenverhiiltnis C : H: O wie 9 : 2 : 12 ist.

A5

1,59 einer organischen Verbindung wurden zu 2,2g CO, und 0,9g H,O verbrannt. Ermittle

die empirische Formel.
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

A6

Ordne die Gruppennamen den Gruppenformeln zu:

1. -COOH 2. -NH; 3.-OH 4.-CHO

a) Hydroxylgruppe b) Aldehydgruppe c) Carboxylgruppe d) Aminogruppe

| D 2 e R T A

A7

Eine organische Verbindung besteht zu 58,82% aus Kohlenstoff und zu 9,80% aus
Wasserstoff. Aulierdem enthilt sie Sauerstoff. Ermittle die empirische Formel und schlage
die Gruppenformeln dreier Isomere, die verschiedenen Stoffgruppen angehéren, vor.

2.2. Halogenkohlenwasserstoffe
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CH3-CH,- CI

+ NaOH

Wasser CHg-CHz- OH

+ NaOH

—amonor > CH>=CH>

—*—— CHy- CHp- CHp-CHs

+CHy, CH3- CHZ' CH3

A8

Chloralkane sind gebriuchliche Losungsmittel fiir Fette und Harze: Dichlormethan und
Trichlormethan (Chloroform) werden beispielweise zum Extrahieren pflanzlicher Ole und
zum Entfetten von Metallteilen verwendet.

als Feuerloschmittel sowie als Entfettungs-, Reinigungs-, Losungs- und
Verdiinnungsmittel, wird jedoch aufgrund der toxischen und krebserregenden
Eigenschaften sowie wegen der Zerstérung der Ozonschicht nicht mehr
verwendet.

; Tetrachlormethan, (auch Tetrachlorkohlenstoff, Tetra genannt) fand Anwendung

Industrielles Chloroform wird durch Erhitzen von Chlor mit Methan oder
Chlormethan auf 400-500 °C erzeugt. Bei dieser Temperatur findet eine
schrittweise radikalische Substitution bis hin zu Tetrachlormethan statt.
Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen.

A9

Methan, Ethen und Benzol werden in getrennten Versuchen mit Brom unter den
angegebenen Bedingungen zur Reaktion gebracht:

a) Methan unter Belichtung,
b) Ethen bei Raumtemperatur,

¢) Benzol bei Raumtemperatur und unter Einsatz eines Katalysators.

Formuliere die Strukturformelgleichungen fiir die drei Reaktionen und benenne die Produkte.
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Al0

Durch Addition von Chlorwasserstoff an Ethin kann Vinylchlorid (Chlorethen)
hergestellt werden. Vinylchlorid, abgekiirzt VC, ist ein farbloses, brennbares,
narkotisierendes Gas mit leicht siifilichem Geruch. Es ist die Grundsubstanz zur
Herstellung von Polyvinylchlorid (PVC). Formuliere beide Reaktionsgleichungen.

L GeWITIIUNE © oottt ettt et et e et et et e et et et et et et e et et et e eeteseneeneanens

B o010 TS 4 T )

All
1. Was bedeutet die Abkiirzung : FCKW ?

Nomenklatur der Halogenwasserstoffe

Nach der IUPAC-Nomenklatur erfolgt die Benennung durch das VVoransetzen der
vorhandenen Halogenatome vor den Namen des Kohlenwasserstoffs. Enthélt ein Molekiil
zwei verschiedene Halogenatome, werden diese in der Reihe des Alphabets genannt. Die
vorangestellten Ziffern kennzeichnen die Stellung der Halogenatome.

Al2

Zeichne die Strukturformeln folgender Verbindungen.

a) Bromtrifluormethan

b) 2-Chlorbutan

¢) Brombenzol

67


http://www.chemie.de/lexikon/d/Polyvinylchlorid/

d) Dichlordifluormethan

e) 2-Brom-2-chlor-1,1,1-trifluorethan

Al3

Welche Namen (nach ITUPAC) tragen die unten gegebenen Stoffe?

a)
HsC
Cl

Br

Br

Cl

CH,

b)

H,C  Br :CH3
cl CHg

Cl

f)
Br
Cl
CHj
HsC

Br CHg
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

2.3. Alkohole

Al4

Schreibe die Namen sowie die Summen- und Strukturformeln der vier ersten Glieder der
homologen Reihe der Alkanole. Wie ist die allgemeine Summenformel?

Al5

a) Was sind primire, sekundire und tertiire Alkohole?
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

b) Erklire mithilfe der entsprechenden Reaktionsgleichungen, was mit den einzelnen
Alkoholtypen bei deren Oxidation passiert.

Al6

Wie beeinflusst die Linge der Kohlenwasserstoffketten die Loslichkeit eines Alkohols?

Al7

Zeichne die Halbstrukturformeln folgender Verbindungen.

a) Hexan-1-ol

b) 2,2-Dimethylpropan-1-ol

c) 2,3,4,5-Tetramethylhexanol

d) 2,3-Dimethylbutan—2—ol

e) 2-Methylprpan-2-ol

f) 3-Methylbutan-1-ol
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Al8
Welche Namen (nach IUPAC) tragen die unten gegebenen Alkohole?

a) b) c)
CH, OH OH
CH
HO )\/\./C"|3 ? CH; O/
CH,
d) e) f)
OH OH CHa
HaC \)\‘/OH CH, OH
CH
CHs — *
Al9

Schreibe alle Strukturformeln fiir die isomeren Alkohole mit der Summenformel C;H;;OH
auf und benenne jeden von ihnen.
Klassifiziere die Alkohole als primér, sekundir oder tertiér.

A20
Alkene werden bei der Raffination von Erdol gewonnen. Wichtige l' : G
Folgeprodukte der Alkene sind Alkohole, die z. B. durch séurekatalysierte \\\\;IQ”HI ; h‘ .

Addition von Wasser hergestellt werden.

Bei der Addition von Wasser an Propen konnen isomere Alkohole
entstehen.

Benenne sie und zeichne die Halbstrukturformeln.
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A21

a) Zeichne die Halbstrukturformeln der 4 Isomere (ohne Stereoisomere) des Alkohols mit
der Summenformel C,H ;0.

b) Schreibe die Reaktionsgleichungen der Oxidation von einem priméren und einem
sekundiren dieser Alkohole — so weit wie méglich ohne die C-C-Bindungen zu brechen
—und gib fiir die Oxidationsprodukte die systematischen Namen an.

A22

Wie viel Gramm lod und welches VVolumen an Ethanol (der Dichte 0,75g/cm?) braucht man,
um 60g einer 10%-igen Losung zu erhalten?

A23

Berechne, welches Volumen Sauerstoff zur unvollstindigen Verbrennung von
184¢g Glycerin benétigt wird. Wie viel Gramm Ruf} entstehen?

A24

In Brasilien wird Ethanol als Treibstoff fiir Automotoren eingesetzt, um das Land von
Erdolimporten unabhéngiger zu machen. Ein mit Ethanol betriebener PKW braucht 5 1
dieses Stoffes fiir 100km. Berechne, wie viel Sauerstoff (Normalbedingungen) zum
Verbrennen des Ethanols wiihrend einer 250km langen Reise gebraucht wird. Die Dichte
des Ethanols betrigt g=0,79g/cm?®.
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A25

Methanol ist ein wichtiges Zwischenprodukt der chemischen Industrie. Es l4sst
sich aus Synthesegas (Gemisch aus Kohlenstoffmonoxid und Wasserstoff)
herstellen. Die Synthese erfolgt bei einem Druck bis 250bar und Temperaturen
zwischen 250°C und 350°C. Aus Methanol werden Lésungsmittel und
Ausgangsstoffe fiir die Kunststoffindustrie hergestellt.

Methanol ist sehr giftig. Schon geringe Mengen fithren zu Sehstérungen bis
hin zu volliger Erblindung. Die fiir den menschlichen Organismus todliche
Dosis liegt bei etwa 30cm®.

Schreibe die Reaktionsgleichung der Gewinnung von Methanol aus Synthesegas

und berechne,

a) welche Volumina an CO und H, genutzt werden miissen, um 0,5 1 eines 50%-igen (\ol)
Methylalkohols (q=0,93g/cm®) zu erhalten,

b) fiir wie viele Menschen eine solche Menge todlich sein kann?

A26

Wie kann man experimentell Methanol von Ethanol unterscheiden?

A27

Was versteht man unter dem Begriff ,,alkoholische Garung*?
Erklire den Gérvorgang des Traubenzuckers CsH;,05 anhand einer Reaktionsgleichung.
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A28

Durch welches Experiment lassen sich Ethanol und Hexan-1-ol voneinander unterscheiden?

A29

Welche Reaktionsgleichungen stellen die chemischen Eigenschaften des Ethanols vor?

A. CH;CH,0OH + NaOH — CH3CH,ONa + H,0O
B. CH;CH,OH + CuO — CH3;CHO + H,0 + Cu
C. 2 CH;CH,0OH + 2 Na — 2 CH3CH,ONa + H,
D. 2 CH3;CH,0OH +Na,0O — 2 CH3CH,ONa + H,0

E. CHsCH,OH —22% 3 CH,CH, + H,0

Temp.
F. CH3CH20H +HC] — CH30H2CI + Hzo
G. CH3CH,0H + CH;COOH —2%°%: 5 CH3COOCH,CH; + H,0
H. CszOH +2 02 — 2 COZ +3 Hzo

A30

Beschreibe, was passiert, wenn man zu Ethanol etwas Natrium gibt?

Beobachtungen :

A3l
Schreibe die Gruppenformeln der Polihydroxylalkohole:

a) Pentan-1,2,3-triol
b) Butan-1,2-diol

¢ ) Hexan-1,6-diol
d) Propan-1,3-diol
e) Hexan-2,3,4-triol
) Propan-1,2,3-triol

g) But-2-en-1-ol
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h) 1-Phenylethan-1-ol
i) Triphenylmethanol

j) Cyclopentanol

A32

Autokiihler werden mit einer Mischung von Wasser und Ethylenglykol gefiillt, weil die
Mischung bei niedrigeren Temperaturen als die reinen Wassers gefriert. In welchem
Massenverhiiltnis soll man die beiden Fliissigkeiten mischen, um den Schmelzpunkt auf
233K zu senken?

Die Zugabe von ein Mol Glykol zu 1 | Wasser verursacht die Senkung der Erstarrungstemperatur
um 1,86 K.

A33

Sorbit (Hexanhexaol, Hexan-1,2,3,4,5,6-hexol) spielt als Zuckerersatz fiir Diabetiker eine
wichtige Rolle. Schreibe seine Summen- und Strukturformeln.

A34

Schreibe Reaktionsgleichungen, die folgende Reaktionskette abbilden:

CH; -CH; —X— CHy-CH, -Cl —2— CH,-CH, -OH —— CH, = CH, —*— CH,-CH, —>—> CH,-CH,

Br Br OH OH

A35

Mit dem regelmifBigen "Genufl" alkoholhaltiger Getrinke ist die Gefahr des Alkoholismus
verbunden. Diese Sucht fithrt zu schwerwiegenden gesundheitlichen und sozialen Schiden.
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Alkoholgehalt verschiedener Getrinke:
10g reinen Alkohols sind enthalten in:

0,3 Liter (1 Glas) Bier

0,1 Liter (1 Glas) Sekt

0,125 Liter (1 Glas) Wein

0,04 Liter (2 Gléaser) Schnaps

Der Alkohol wird im Korper sehr schnell vom Blut
aufgenommen. Ein Liter Bier bewirkt bei einem 60kg schweren
Mann nach 45 Minuten einen Blutalkoholspiegel von etwa 1
Promille.

Die Grenze der Fahrtiichtigkeit im StraBenverkehr liegt in Deutschland bei 0,5%o.

Je nach Geschlecht wird der Alkohol unterschiedlich schnell abgebaut.

Die Abbaugeschwindigkeit des aufgenommenen Ethanols liegt etwa bei 0,1g je Kilogramm
Korpergewicht und Stunde bei Méannern und ist bei Frauen um ein Drittel niedriger.

Wie lange muss ein Mann, der 90kg wiegt nach dem Austrinken von 3 Flaschen Bier abwarten,
bevor er sich wieder ans Steuer setzen kann? Beachte, dass sich die Alkoholmenge auf die
Korperflissigkeit (70% der Korpermasse) verteilt.

A36

Schreibe die Reaktionsgleichung der vollstindigen Verbrennung des einfachsten,
sekundiiren, ungesittigten Alkohols. Wie heif3t er?

A37

Im Gegensatz zu beiden isomerischen Propanolen geht ein bestimmtes Isomer von Butanol
unter milden Reaktionsbedingungen nicht in Reaktion mit der angesiuerten
Dichromatlosung. Zeichne die Strukturformel dieses Butanols, benenne die Verbindung
nach den IUPAC-Nomenklaturregeln und begriinde das besondere Reaktionsverhalten.

A38

Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir die Reaktionen von Ethanglykol mit:

a) Natrium:
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

2.4. Phenole




A39

Benenne die folgenden Verbindungen:

a) b) c) d)
2H

OH
OH MO, M MO, “H
cl /@c%
cl
NO, Hac CH,
A40

Schreibe die Strukturformeln der Phenole, die mit dem Alkohol Hepta-1,5-dien-3-yn-2-ol
isomer sind.
Wie heiflen sie?

A4l
Vergleiche Alkohole und Phenole. Ergiinze die Tabelle.

Eigenschaften Alkohole Phenole

Aufbau

Aggregatzustand

Loslichkeit in Wasser

Dissoziation

Reaktion mit
Natronlauge

Reaktion mit Natrium

Reaktion mit
Salpetersdure
(Nitrieren)

Eliminierung des
\Wassers

A42

Schreibe die Reaktionsgleichung von Phenol mit 3 Brommolekiilen. Wie heif3t das
Endprodukt?
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

A43

Ethin (Trivialname Acetylen oder Azetylen) wird fiir die organische Synthese von mehreren
Verbindungen verwendet. Die folgende Reaktionskette stellt einige Maglichkeiten dar.
Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen und bezeichne den Reaktionstyp.

Acetylen — Benzen — Chlorbenzen — Hydroxybenzen — Chlorphenol

2.5. Aldehyde und Ketone
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Ad4

Ordne die Formeln den IUPAC- und Trivialnamen zu.

1. H-CHO . Propanal A Propionaldehyd
2. CH;-CHO . Methanal B. Acetaldehyd
3. C,Hs-CHO Il. Ethanal C. Formaldehyd
Lo 2 I TP
A45

Welcher Stoff ist dem Propanal isomer? Zeichne seine Lewisformel und benenne ihn nach
IUPAC.
Wie kann man die beiden Substanzen voneinander unterscheiden?

Carbonylverbindungen sind in der Natur als Duftstoffe weit verbreitet.
So wird alleine das Erdbeeraroma unter anderem aus 28 verschiedenen
Carbonylverbindungen gebildet. Aus dem Aroma der Erdbeere wurde
unter anderem eine farblose Substanz mit der Summenformel CsHgO
isoliert.

Bei der Reaktion der Verbindung mit ammoniakalischer
Silbernitratlosung (Tollens-Reagens) kommt es zur Ausbildung eines
Silberspiegels.

Gib den Namen und die Strukturformel dieser Verbindung an. Schreibe die entsprechende
Reaktionsgleichung.

80



Nomenklatur der Aldehyde

Im IUPAC-System wird der Name aus dem Namen des entsprechenden Alkans mit der
gleichen Anzahl Kohlenstoffatome abgeleitet, indem die Endung -al angehingt wird.

Die Nummerierung beginnt am Carbonyl-Kohlenstoffatom und schlief3t dieses mit ein.
Ebenfalls gebrauchlich ist die Stellung von Substituenten mit griechischen Buchstaben. Hier
schliet die Zahlweise das Carbonyl-C nicht mit ein.

In komplizierteren Verbindungen wird die -CHO-Gruppe als ,,Formyl" (von lateinisch acidum

formicum "Ameisenséure") bezeichnet und vorangestellt oder als Endung -carbaldehyd oder -
carboxaldehyd angehingt, z.B.: Cyclohexancarbaldehyd oder Cyclohexancarboxaldehyd.

Nomenklatur der Ketone
Dem systematischen Namen des entsprechenden Alkans wird die Endung —on hinzugefiigt.

Bei Ketonen mit mehr als 3 C-Atomen wird die Stelle der C=0 Doppelbindung entweder vor
der -on-Endung, oder vor dem Namen angegeben. z.B.: 2-Pentanon oder Pentan-2-on.

Ad7

Ein Aldehyd kann zu einem Alkohol reduziert werden, der nach der Entwisserung in 2—

M

ethylbut-1-en iibergeht. Ermittle die Summenformel und den Namen des Aldehyds.

Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen.

PP
2 e
A48

Ergiinze folgende Aussagen zur Benennung und zu den Eigenschaften der Aldehyde und

Ketone.

a) Aldehyde bzw. Ketone entstehen durch Oxidation von priméren bzw. sekundiren
Alkoholen und enthalten eine primére bzw. sekunddre _ gruppe (>C=0).

b) Aldehyde benennt man durch Anhdngen der Silbe _ _an den Namen des entsprechenden
Kohlenwasserstoffs.

c) Ketone benennt man durch Anhéngen der Silbe  an den Namen des entsprechenden
Kohlenwasserstoffs.

d) Einwertige Aldehyde bzw. Ketone heiflen bzw.

e) Die Nummerierung der Kette beginnt beider _
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A49

Schreiben Sie die Lewisformeln folgender Verbindungen:

a) Pentanal f) 2-Butenal

b) 3-Methylbutanal g) 2-Methyl-4-pentanon

c¢) Cyclobutanon h) t-Butylmethylketon

d) p-Brombenzaldehyd i) Ethylisopropylketon

e) 2-Pentanon j) 2,3-Diketobutan
A50

Wie viel Silber kann man bei der Reaktion von 4,4g Ethanal mit einer ammoniaklischen
Losung von Silber(I)-nitrat bekommen?

A51

Eine Tasse Kaffee enthiilt ca. 100mg Coffein (CgHoN4,O,). Beim Abbau im Organismus
entstehen aus 1mmol Coffein etwa 0,4mmol Formaldehyd.

Wie viel Gramm Formaldehyd ,,produziert* ein Mensch wihrend eines 8-Stunden-Tages,
wenn er jede Stunde eine Tasse Kaffe trinkt?

[~
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AS52

Benenne die folgenden Verbindungen:

a) b) c)
0 o
HsC.. .CHy _CH
TeHy PoH T o I
| HaC . A
. CHy CH, CHj
d) e) f)
Hat
#y CHa, CH_ (CH, i g
CH-"H HaC CHy ™CH ™0 s o
W e e
07 TCHp O
A53

Beschreibe kurz ein Experiment, mit dem man Butanal von 2-Butanon unterscheiden kann.
Welche Reaktionen laufen ab?

A54
Welche Aussage zu Aldehyden trifft nicht zu?

1) Sie reagieren mit primiren Aminen.

2) Sie reagieren mit Ketonen zu Acetalen.

3) Die niederen aliphatischen Aldehyde sind wasserloslich, die hoheren jedoch nicht.

4) Sie lassen sich zu Carbonsduren oxidieren.

5) Sie unterliegen der Polymerisation.

6) Sie entstehen durch Oxidation primdrer Alkohole.

7) Niedrige Aldehyde sind fliichtig und haben einen unangenehm stechenden Geruch, viele

Aldehyde haben jedoch einen angenehm obstartigen oder blumenartigen Geruch.

A55

Die niedrigen Ketone sind gut loslich in Wasser und Benzin. Diese ungewohnlichen
Loslichkeitseigenschaften machen die Ketone zu beliebten Losungsmitteln. Sie werden z.B.
in Nagellackentferner und Klebstoffen verwendet.

Welches ist das einfachste Keton? Gib die Strukturformel und den Namen an.
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AS6

Derivate der Kohlenwasserstoffe

Eine Carbonylverbindung hat die Summenformel C,HgO.
Schreibe die Strukturformeln der moglichen Isomere und benenne sie.

2.6. Carbonsauren

A57

Schreibe die Halbstrukturformeln einiger organischen Siuren:

a) Monocarbonsiuren

1.

o g bk~ 0N

Ameisensdure (Methansdure, Formylsiure)
Essigsdure (Ethansdure)

Propionséure (Propansiure)

Butansdure (Buttersdure)

Stearinsdure (Octadecanséure)

Benzoesaure
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b) Dicarbonséuren:
1. Oxalsdure (Ethandisdure)
Bernsteinsidure (Butandisdure )

2
3. Adipinsdure (Hexandisdure)
4

Maleinsiure (cis-Ethendicarbonséure)

A58

Schreibe die Reaktionsgleichung der Dissoziation der Ameisenséiure.

A59

Schreibe die Reaktionsgleichungen der vollstindigen Verbrennung von:

a) Ameisensdure

A60

Schreibe die Reaktionsgleichungen.

a) Ameisensdure + Zink

A61

Benenne die folgenden Verbindungen:

a) b)

HsC._ .CHz -0 Hat o
A

CHy "G~ eH-c
I A
OH Ha OH

c)
H )
S
CH-C
! K
HaC HEC oH
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A62

Welche Carbonsiure hat die Molekiilmasse von 130u?

AG3

Die Massenanalyse eines Hydrats der organischen Siaure mit 2 Carboxylgruppen im
Molekiil ergibt das Massenverhiltnis 19,04 % C; 4,77% H; 76,19% O. Ermittle die
Summenformel der Siure.

Ab4

5,5g einer Monocarboxylsiiure reagieren mit Natrium, wobei 0,7dm® Wasserstoff
entweichen. Ermittle die molare Masse und die Summenformel der Siure.

AB5

Ein Mol einer ungesiittigten Siure addiert 44,8dm® Wasserstoff (unter Normalbedingungen
gemessen). Berechne die Anzahl der Doppelbindungen in dem Molekiil und ermittle die
Summenformel, wenn die molare Masse 280g/mol betrigt.
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AG6

Zur Neutralisation von 15,3g einer Alkansiure hat man 150cm® einer 1-molaren
Kaliumhydroxidlosung benétigt. Ermittle die Summenformel der Siaure.

AG7
Essig wird im Haushalt unter anderem zum Entfernen von Kalkablagerungen eingesetzt.
Erkliire mithilfe einer Reaktionsgleichung den dabei ablaufenden Vorgang.

Oxidationszahl bei organischen Verbindungen

Organische Verbindungen sind vielfach in Oxidations-Reduktions-Reaktionen verwickelt.
Obwohl das Kohlenstoffatom in organischen Verbindungen stets 1\VV-bindig (1\V-wertig) ist,
kann es, je nach Verbindung, verschiedene Oxidationszahlen haben.

Die Ermittlung der Oxidationszahl eines Atoms in einer organischen Verbindung ist
ziemlich kompliziert.

- Innerhalb des Molekiils werden die Atombindungen gedanklich aufgespalten.

- Die Bindungselektronen eines jeden Atoms werden dem elektronegativeren
Bindungspartner zugeordnet. Zwischen gleichartigen Atomen wird jedem der beiden
Bindungspartner die Halfte der Bindungselektronen zugeordnet.

Die Oxidationszahl des betreffenden C-Atoms ist genau so grol wie die Gegenzahl der
Summe der Oxidationszahlen von allen mit ihm verbundenen Atomen.

Damit erhalten die Atome einer C-C-Bindung immer den Wert Null (0), die C-Atome in
einer C-H-Bindung -1, C-CI-Bindung +1, C-OH-Bindung +1, C=0-Bindung +2.

AG8

Schreibe die Strukturformeln der Verbindungen in die entsprechenden Felder ein.
Ermittle die Oxidationszahlen der C-Atome in jeder Verbindung.

Methan Ethan Propan tert- Butanol

Methanal Ethanol iso-Propanol (2-Propanol) | Dimethylketon

Ameisensiure Essigsdure Propin Acetaldehyd




A69

Wie kann man Ethanol nachweisen? Beschreibe das Experiment. Schreibe die
entsprechende Reaktionsgleichung, sowie die Teilgleichungen der Redoxreaktion.

A70

Schreibe die Reaktionsgleichungen, sowie die Teilgleichungen fiir folgende
Redoxreaktionen:

1) 2-Propanol mit Kaliumdichromat

2) Ethanol zu Ethansiure

3) Methanol zu Methanal (Dehydrierung)

4) Methanol zu Kohlenstoffdioxid

5) Hexen mit Kaliumpermanganat bei Schwefelsaureanwesenheit

6) Methanal zu Ameisensiure

A7l

Welche Umwandlungen muss man durchfiihren, um Essigsiure aus Ethan zu erhalten?
Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen.
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AT2

Schlage drei Moglichkeiten der Gewinnung von (C,HsCOQO),Ca vor.
Schreibe die Reaktionsgleichungen.

A73

Schreibe die Reaktionsgleichungen, die folgende Reaktionskette bilden:

Methanol ——> Formaldehyd —2— Ameisensiure ——» Calciumformiat

A74

Das folgende Diagramm stellt 3 Methoden zur Gewinnung der Essigsdure dar.
Schreibe entsprechende Reaktionsgleichungen und benenne die Verbindungen A bis F.

H/H” Oz [ Eat.
/ B \ 5
Caco leo A HziPt c H;Jl D KOH{SHzO ?KEC;QDD? CH4COOH
2y
\ H0 B Cu0 /
¢ H50,.HgS0, 3
A, B s G ,
Do s B R
P
7 PPN
B
A
D
B
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B
D
AT75
Welche der folgenden Verbindungen sind Homologe der Buttersiure?
a) CH;-CH-COOH
d) HCOOH
CH;
b) CH;-CH,-CH-COOH
| e)  CH,=CH(CH,),COOH
CH;
©) CH(CH,)1,COOH D CoOH(CH,), COOH
AT76

Die Molekiilmasse einer Carbonsiure gleicht der Molekiilmasse von Ethylalkohol. Welche
Sdure ist das?

ATT

Schreibe die Namen und Halbstrukturformeln der Isomere von
CH;-CH,-CH-COOH
|

CH;

AT8

Essigsdure kann man durch die Essigsiuregirung gewinnen. Wie viel Gramm Essigsaure
bekommt man aus 115g Ethanol?
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AT79

Welches Volumen Wasserstoff (gemessen unter Normalbedingungen) braucht man, um 60g
Olséure zu hydrieren?

A80

Die gasformigen Kohlenwasserstoffe A und BB reagieren mit der Verbindung € zu I und E.
D 16st sich etwas in IE. Die entstehende Losung reagiert schwach sauer.

IE reagiert sowohl mit A als auch mit 1B.

A und I reagieren zum Stoff IF und das Reaktionsprodukt von 3B und I ist @.

TF reagiert mit Natrium unter Bildung des farblosen Gases 1.

M reagiert sowohl mit A wie auch mit B zu einem und demselben Kohlenwasserstoff 1.

X entfiarbt das Bromwasser nicht.

G ergibt beim Erhitzen mit Fehlingscher Lésung Kupfer(I)-oxid und den Stoff J .

a) Gib die Namen fiir die Stoffe A bis J an.
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A81

Welche der Carbonsiuren ist fiir die stechenden Eigenschaften
der Brennhaare einer Brennnessel verantwortlich?

A82

Mit dem Symbol E210 bezeichnet man die Benzoesiure, die als Konservierungsstoff zur
Nahrung gegeben wird. Diese Séure bildet mit Natronlauge einen anderen Konservierungsstoff
mit dem Symbol E211. Ermittle die Strukturformel, sowie den Namen der Verbindung E211.

A83

Schlage Reaktionsgleichungen vor, mit denen man die folgenden Umwandlungen
durchfiihren kann:

a) Olsiure — Seife

A84

Wie viel Wasser muss man zu 210g 10%-igem Essig geben, um eine 6%-ige Losung zu
erhalten?

A85

Erklire, warum man beim Waschen mit hartem Wasser mehr Seife benutzen muss.
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2.7. Ester

A86

Was ist eine Veresterung? Wie nennt man die umgekehrte Reaktion?

A87

Bei der Veresterung der Buttersdure hat man ein Ester mit einer molaren Masse von
130g/mol erhalten. Welcher Alkohol wurde benutzt?
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A88

Wie viel Propionsidure und wie viel Ethanol muss man verwenden, um 500g
Propansiureethylester zu erhalten?

A89

Wenn man Salicylsidure (2-Hydroxybenzoesiure) mit Essigsiure
verestert, erhilt man Acetylsalicylsdure, den Wirkstoff des Aspirins.
Schreibe die entsprechende Reaktionsgleichung und zeichne die
Strukturformel von Aspirin.

A90
Ein Ester A wurde hydrolysiert, wobei man eine Carbonsiure BB mit der Molekiilmasse von
60u und ein Alkohol @ erhalten hat. Dieser Alkohol € ergibt nach der Oxidation eine

Verbindung I, die nicht mit Tollens—Lsung reagiert. Wenn man aber den Alkohol € durch ein
Gefal mit erhitztem Aluminiumoxid l&sst, entsteht Propen.

Ermittle die Namen und Halbstrukturformeln der Verbindungen A, B, € und .

A BB ,
o oD
A91

Welche Beziehungen gibt es zwischen Fettsiuren und Fetten?

A92

Bei der Hydrolyse-Reaktion eines Fettes hat man 128g Palmitinsiure und 71g Stearinsiure
erhalten. Ermittle die Halbstrukturformel des Fettes.
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

A93

Formuliere die Strukturformelgleichung fiir die Herstellung einer Seife aus einem Fett.

A%4

Zur Hirtung von Fett hat man 11,2dm® Wasserstoff benutzt. Bei diesem Vorgang sind
0,25mol Glycerintristearinsiureester entstanden. Ermittle die Halbstrukturformel des
Fettes, das hart gemacht wurde.

A95

Ester konnen auch als Aromastoffe wirken. Man nennt sie auch Fruchtester.
z.B.:
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Propionséurepentylester riecht nach Apfel,

Ethansédure-2-hexylester nach Erdbeere,

Essigsdurepropylester nach Birne,

Ethansaure-2-methyl-1-propylester nach Banane,

Buttersduremethylester nach Ananas.

Schreibe die Strukturformeln der oben genannten Ester.

A96

Benutze die vereinfachte Gruppenformel und schreibe die Reaktionsgleichungen fiir die
Vorgénge in der folgenden Reaktionskette:

CH4CH,OH —=2— CH,CHO —4#2— CH,COOH —= =% CH,COOCH,CH,

H,SO,

A97

Ein Ester mit der Summenformel CsH;,0O, entsteht bei der Veresterung eines
Monohydroxylalkohols.

Dieser Alkohol kann zu Propanon oxidiert werden.

a) Ermittle die Halbstrukturformeln und den Namen:

VON M ATKONOL: ...ttt te et seeaesreenaenres

VOI AET CATDONSAUTE: ooeeeeeeeeieieeeeeeeeeeee et e e e e e eeeeeeeeeeeeaeee e eeeeeesaesaaeeeeeesaeasreaeeessessbbaaeees

(VLo T [T L ) (] TR

b) Gib die Namen und die Strukturformeln der isomerischen Ester und der Carbonsédure mit der
Summenformel CsH4,0, an.
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A98

Schreibe die in der Reaktionskette abbildeten Reaktionsgleichungen.

) E Carbonsiure «—2— Aldehyd «—=— Alkohol (A) «2— 1-
Ester —»
Chlorpropan «<—>—Propan

Alkohol(B) «2—Ethen

Ermittle die Halbstrukturformel und den Namen des Esters.

ESTER:  FOIMEL ..oooiveeiieee et NAME: e

A99

Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir folgende Reaktionen:

1. Butan-1-ol + Essigsédure

A100

Der bekannteste Sprengstoff — Dynamit - besteht aus dem Ester
Glycerintrinitrat.

Wie kann man Nitroglyzerin erhalten? Schreibe die Reaktionsgleichung,
benutze dabei Strukturformeln.

Wie heifit diese Verbindung nach [IUPAC? Welche anderen korrekten
Namen hat sie noch?
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Derivate der Kohlenwasserstoffe

2.8. Amine

Al101

Welche Reaktion kann die basischen Eigenschaften der Amine nachweisen?

A102

Wie kann man aus Carbid Anilin bekommen?
Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir alle Reaktionen in der Reaktionskette.
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A103

Berechne den pH —Wert der Methylamin-Losung mit pK,=8, wenn der Dissoziationsgrad
der Losung 2% betrigt.

A104

Ethylamin hat die Dissoziationskonstante K,=5-10". Berechne den Dissoziationsgrad einer

0,01-molaren Losung.

A105

Amine haben im Organismus wichtige Funktionen: Sie fungieren als Neurotransmitter,

Hormon oder Mediator, sind Bausteine von Coenzymen und Lipiden oder Zwischenstufen

in der Synthese der Basen fiir Nucleinsiuren und der Porphyrine. Die meisten von ihnen,
die biogenen Amine, werden dabei vom Organismus aus Aminoséiuren hergestellt.

Bezeichne folgende Amine als primér, sekundir oder tertiir.

HO
Dopamin ist ein Neurotransmitter. mH

HO 2

OH
Adrenalin ist ein Hormon und HO
Neurotransmitter.
HN_
HO CHs
O

B-Alanin ist ein Bestandteil der

Pantothenséure, welche wiederum im /\).L
H,N OH

Coenzym A enthalten ist.

Tyramin bewirkt die Kontraktion der
glatten Muskulatur. NH-
HO

OH
Noradrenalin- Neurotransmitter und ein HO
Hormon, bewirkt die Verengung der
Gefile und Blutdrucksteigerung. HO NH;
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A106

Zeichne die Strukturformeln und benenne alle Amine mit der Summenformel C,H;;N.
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2.9. Derivate der Kohlenwasserstoffe mit mehreren funktionellen
Gruppen

Dicarbonsiuren sind Stoffe, deren Molekiile zwei Carboxyl-Gruppen enthalten.
Hydroxycarbonsiuren enthalten neben einer Carboxyl-Gruppe auch Hydroxyl-Gruppen.

Ganz besondere biologische Bedeuteung haben die Bausteine von Eiweilmolekiilen
— die Aminosauren. Sie enthalten neben Carboxyl-Gruppen auch Amino-Gruppen.

A107

2g einer Dicarbonsiure wurden mithilfe von 15,4 cm® einer 2,5-molaren Natriumhydroxidlosung
neutralisiert. Ermittle die Strukturformel, sowie den Namen der Siure.

A108

Wenn jemand nach der Ursache des Muskelkaters fragt, erhdlt man meist

spontan die Antwort, das komme von der Milchsédure, die besonders bei hohen

korperlichen Belastungen in groBer Menge produziert wird. Diese weit

verbreitete Meinung wird jedoch heute groBtenteils als falsch betrachtet.

Milchsdure kommt im Schweif3, Blut, im Muskelserum, in der Niere und in der

Galle vor.

Ihre Halbstrukturformel lautet CH;—CH(OH)—-COOH. Die Salze der Milchsdure heiflien Lactate.
Gib den systematischen Namen von Milchséiure an.

A109
Zitronensédure (Citronenséure) ist eine farblose, kristalline, wasserlosliche .
Festsubstanz. Die Salze heiflen Citrate. (—FHE COOH
a) Gib den systematischen Namen der Citronenséure an. HO— LFH — COOH
CH,—CCOCH

b) Schreibe die Reaktionsgleichung fiir die erste Dissoziationstufe der Zitronensaure.

c) Berechne den pH-Wert einer Zitronensaurelosung der Stoffmengenkonzentration ¢ = 1mol/l
fiir die erste Dissoziationstufe (pKs; = 2,94).
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A110

Was ist eine Aminosiure? In welcher Hinsicht ist es eine Saure und in welcher eine Base?

Alll

In welcher Form tritt eine Aminoséure in wissriger Losung auf?
Schreibe die entsprechende Strukturformel.

All12
a) Gib die systematischen Namen folgender Aminosiuren an:
1. Alanin (Ala) 2. Glycin (Gly) 3. Lysin (Lys)
c\n-::gH .;;’?D P MH;
- CHy G
; z _CHy .CHy CH _OH
NH, oH Nﬂz “on Ha ™ THy  THy G

b) Wie viele Tripeptide, die aus je einem Alanin, einem Lysin und einem Glycin aufgebaut
werden konnen, gibt es? Zeichne die Lewisstrukturen.
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Al13

Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir die Reaktionen der p-Aminobenzoesiure mit:

) HC e
D) KOH

C) N C O3 i

All4

Einen mehrwertigen Alkohol mit der Molekiilmasse 168u hat man mit Essigsiure verestert.
Das entstandene Produkt hat die Molekiilmasse 294u. Wie viele Hydroxylgruppen enthilt
dieser Alkohol?

Al115

Die bifunktionelle Verbindung 2-Hydroxypropansiure (Milchsiure) zeigt die
charakteristischen Reaktionen ihrer funktionellen Gruppen.

Die Verbindung kann sowohl mit Ethanol als auch mit Essigsiiure je einen Ester bilden.
Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir beide Reaktionen.
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2.10. Zusammenfassung

Al16

Ordne die folgenden Molekiile den richtigen Kategorien zu.

C,HsOH, C;H;COOCH;, C,HsCOOH, CH3;COC;Hs, Cy7H33COOH, C,HsCOOC,Hs
CisH3:COOH, C,HsCOC,Hs, CsHs(OH);, HCHO, CgHy130H, CH;CHO

Alkohole Aldehyde Ketone Carbonsduren Ester

All7

Gib die Summenformel folgender Verbindungen an.

1. Ameisensdure

2. Methanol

w

. Methylacetat

4. Ethylamin

o1

. Alanin (2-Aminopropionsédure)

6. Palmitinsdure

~

. Anilin (Phenylamin, Aminobenzen)

0]

. Aceton (Propanon)

(]

. Phenol (Hydroxybenzol)

10. Formaldehyd (Methanal)

Al118
Schreibe die Reaktionsgleichungen, die folgende Reaktionskette bilden:

CH3'CH2'OH —l—) CHZZCHZ —2—) CH3'CH3 —3—) CHg'CHz'CI —4—)CH3'CH2'OH
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2
B
P
Al19
Benenne die folgenden Verbindungen:
1. 2. 3. 4. 5.
=N CHs OH cH HO“‘C*’”O
CH3; € —0H CH-C -HE _CHs
| / I [ ., H,C
Has —C—CH; CHy cp, CHzCHz BF OH | i
ClH \CEH HaC.. .CH  .OH
3 3 ClH CHz s
CH;
Br
6. 7 8. 9 10
HaC,
CH-CH, HiC . .CHp HaC o CHy cH,
AN cH CH “CH, ¢l 0O
ne orecty : T s :E—c:—cﬁz NHz
Het. CH. .CH .C
G, = ’ ““clH “CHy "CHy ToH  FH-CH chy e
o cH CH3
i, 2 T
A120
Erginze die Reaktionsgleichungen. Benenne die Edukte und Produkte.
a) CH3sCOOH+ CoHsOH — 280
D) CH3CHO 4 CUO —. .t
C) HCOOH Ca0 ..ot
d) CH3CH(OH)CH3 + HCL ..t
e) C17H35COOH T NAOH
F) CHaOH 4 N . e
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N) CH3CHO + Hom oo

1) CHaCH(OH) CH: — L s e

) CHICOOH 4 ME> .o ,
Al21

Schreibe die Reaktionsgleichungen fiir die:

a) Dissoziation von Essigsdure

Al122

Ordne die folgenden Verbindungen nach steigenden sauren Eigenschaften:
Salzsdure, Alanin, Phenol, Essigsdure, Glycerin, Kohlensdure, Ethylenglycol, Anilin, Ethanol,

alkalisch sauer
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Al123

Ordne die Definitionen den richtigen Bezeichnungen zu.

1. Fette A. eine organische chemische Verbindung, die aus einer
Verkniipfung mehrerer Aminosauren hervorgegangen ist.
2. Veresterung
B. Natrium- oder Kalium-Salze hoherer Fettsduren.
3. Essigsduregérung
) C. eine Kondensationsreaktion, bei der sich ein Alkohol mit einer
4. Peptid Sdure zu einem Ester paart.
5. Volumenkontraktion e von Bakterien bewirkte Umwandlung von Alkohol zu
6. Seifen Essigsaure.

E. Ester des dreiwertigen Alkohols Glycerin mit drei, meist
verschiedenen, langkettigen, iiberwiegend geradzahligen und
unverzweigten aliphatischen Monocarbonséuren.

F. ein Phidnomen, in dem das Gesamtvolumen der Losung von der
Summe der Einzelvolumina von z.B. Wasser und Ethanol
verschieden (kleiner) ist.

| S 32 e 3 R S N R J T ,
Al24

Welche Stoffe sind in folgenden Reaktionsketten hinter den Buchstaben versteckt?
Schreibe die systematischen Namen.

a) CHs-CHs L(i:clﬁt s A KOH s B CuO s C Agzoﬁ\ D NaOH S E
b) CH,=CH,—H<l ,A__NOH ., g_MN , ¢
€) CH;CH,CHO—tesA 2% ,pg_ Hor ,c_ NeOH ,p_ Cuo ,p

Al125

Ringformige Kohlenwasserstoffe und deren Derivate reagieren ihnlich wie kettenformige
Verbindungen. Schreibe die Reaktionsgleichungen 1-4, (benutze die vereinfachten
Strukturformeln) und bezeichne den Typ der Reaktion. (Substitution, Addition,
Eliminierung, bzw.Kondensation)

Cyclohexen — Cyclohexan

[ !

Cyclohexanol —— Chlorocyclohexan
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A126

Fiir die Neutralisation von 0,74g einer einwertigen Carbonsiure hat man 50 cm® 0,2-
molaren Natronlauge benutzt. Ermittle die molare Masse, die Halbstrukturformel, sowie
den systematischen Namen der Séure.

Al127

Finde unter den folgenden Verbindungen CH,=CH,; KOH; CH;0H; HNO;; HCOOH;
H,O; Cl,; HCI die Paare, die miteinander reagieren konnen und

a) ein Ester
b) ein Alkohol
c) einSalz

d) ein Chlorderivat des Kohlenwasserstoffes bilden.

Al128
Welche Aussage trifft zu?

1) Primére Alkohole kann man sowohl zu Aldehyden als auch zu Carbonsiuren oxidieren
2) Ester entstehen nur bei der Reaktion von Alkoholen und Carbonséuren.

3) Ketone kann man nicht oxidieren, ohne das Kohlenstoffgeriist zu zerstoren.
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Al29

Auf welche organischen Verbindungen treffen die folgenden Aussagen zu?
Beschrifte die Flaschenetiketten.

3. Ich bin eine farblose, sehr stiBlich

1. Ich bin eine sehr giftige, farblose, schmeckende, viskose und hygroskopische

wasserlosliche Flissigkeit und verbrenne
mit blauer, fast unsichtbarer Flamme. Ich
habe einen unverwechselbaren Geruch.
Mein Molekiil besteht aus 6 Atomen. Ich
werde als Kraftstoff, Losungs- und
Frostschutzmittel benutzt; bin einer der

Flissigkeit. Ich mische mich auch gut
mit Wasser. Unter anderem bin ich in
Kosmetika als Feuchtigkeitsspender
enthalten. Man benutzt mich als
Ausgangstoff zur Produktion des
Sprengstoffs Dynamit. In der

wichtigsten Ausgangsstoffe fiir Synthesen Lebensmittelindustrie finde ich

in der chemischen Industrie. Anwendung als Feuchthaltemittel und

trage die Bezeichnung E422.

2. Ich bin ein Feststoff, werde in der
Regel aus pflanzlichen oder

4. |ch bin eine farblose, wasserlosliche,

leichtentziindliche, stechend riechende

Derizcinzn ez dureh [ee e it Flissigkeit, ein beliebtes Rauschmittel flr

einer Lauge hergestellt. Ich finde viele Menschen. Ich entstehe auf

VErEme Ui el HE st natiirlichem Wege bei der Vergdrung

zuckerhaltiger Friichte. Ich diene auch als

Losungs- und Desinfektionsmittel im Haushalt

und in der Medizin, sowie in der Industrie als

Brennstoff.
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Multiple-choice Fragen: o &%@.

1. Welcher Stoff entsteht nach der Eliminierung eines Wassermolekiils aus Pentan-3-0l?
a) Pent-1-en

b) Pent-2-en

c) Pent-2-yn

d) Pent-2,3-dien

2. Welcher organische Stoff entsteht nach der Reaktion von 1-Chlor-2-methylpropan mit
NaOH?

a) 1,2-Propandiol

b) 1-Chlor-2-natriumpropan

c) 2-Methylpropanol

d) 1-Chlorpropan-2-ol

3. Wenn man eine unbekannte organische Verbindung mit der Summenformel CgH,
mit Brom versetzt, ergibt sich folgende Gleichung: C¢H;, + Br,— CgH1,Br»
Es handelt sich um:

a) ein Alkan

b) ein Alken

c) ein Aromat

d) Cyclohexadien.

4. Wie heifit nach IUPAC folgende Verbindung?

H,;C @) a) 2-Methylobutansdure
\CH—C// b) 3-Methylbut-1-ensdure
¢) Pentansiure
HC\\ OH d) 2-Methylbut-3-enséure
CH,

5. Wie lautet die Summenformel von Ethanol?

a) C,HsOH
b) HCOOH
¢) C,HsCOH
d) C,H:OH

6. Wie bezeichnet man die Reaktion von Benzol mit Chlor zu Chlorbenzol?
a) Substitutionsreaktion

b) Alkylierung

¢) Additionsreaktion

d) Veresterung

7. Bei der Reaktion von : CH;CH=CH, + H,0 — CH3CH(OH)CH; handelt es sich um eine:
a) Addition

b) Dehydratisierung

¢) Eliminierung

d) Substitution
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8. Eine Verbindung X mit der Summenformel C;HgO gibt % .

bei der Oxidation ein Produkt mit der =AA R @
Summenformel C3HgO, das mit Fehlingscher Losung reagiert.
Die Verbindung X ist:

a) ein Aldehyd

b) ein Keton

) ein primédrer Alkohol

d) ein sekundérer Alkohol

9. Die funktionelle Gruppe der Carbonsauren ist:
a) -COOH

b) -COO-

¢) -CHO

d) -OH

10. Wie viele isomere Dichlorpropane gibt es?
a) 2
b) 3
c) 4
d) 5

11. Die Chlorierung des Toluols im Aromatenring verliuft unter Anwesenheit von:
a) FeCl;

b) Licht

¢) Licht und FeCl;

d) entweder Licht oder FeCl;

12. Was kann man bei Eliminierungsreaktionen aus 1,2-Dichlorethan erhalten?
a) Ethen

b) Chlorethen

¢) cis-1,2-Dichlorethen

d) alle oben genannten Verbindungen

13. Isomere cis- und trans- hat:
a) 1,1-Dichloretan
b) 1,2-Dichloretan
¢) 1,1-Dichloreten
d) 1,2-Dichloreten

14. Glycerin ist ein Trivialname von:
a) Propan-1,2,3-triol

b) Ethanol

¢) Ethandiol

d) Alle obigen Antworten sind falsch.

15. Wie heif3t der Vorgang, bei dem man aus Glukose Ethanol gewinnt?
a) Cracken

b) Alkoholische Girung

c) Essigsduregirung

d) Destillation
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16. Die Massenanalyse einer organischen Verbindung ergab: |-

62,07% Kohlenstoff, 10,34% Wasserstoff, 27,59% Sauerstoff. A @
Wie heif3t diese Verbindung?

a) Essigsdure

b) Methylalkohol

¢) Aceton
d) Benzol

17. Welcher dieser Stoffe ist kein Alkohol?
a) Methanol

b) Ethanol

¢) Nitroglycerin

d) Glycerin

18. Welche Carbonsiure hat den Trivialnamen Ameisensiure?
a) Butansdure

b) Ethansdure

¢) Propansédure

d) Methansiure

19. Aldehyde von Ketonen unterscheiden wir mit der Probe von:
a) Markownikow

b) Trommer

c) Woeller

d) Wurtz

20. Das Hauptprodukt der Chlorierung von 2-Methylbutan ist:
a) 1-Chlor-2-methylbutan
b) 2-Chlor-2-methylbutan
¢) 3-Chlor-2-methylbutan
d) 4-Chlor-2-methylbutan

21. Akrolein (Propenal) entsteht infolge der Elimination von 2 Wassermolekiilen aus
einem Molekiil:

a) Glycerin

b) Propanol

€) Propionsédure

d) Milchsdure

22. Wie viele Alkohole und Ketone haben die Summenformel C,HgO ?
a) 1 Aldehyd und 1 Keton

b) 2 Aldehyde und 2 Ketone

¢) 1 Aldehyd und 2 Ketone

d) 2 Aldehyde und 1 Keton

23. Durch welche Reaktion kann man Chlorethan bekommen?
a) Chlorierung von Ethan bei Licht,

b) Addition von Chlorwasserstoff zu Ethen,

¢) Reaktion von Ethanol mit Chlorwasserstoff,

d) durch alle obigen Reaktionen.
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b) R;-COO-R,
¢) CoHam1 -CHO
d) CnH2n+1'OH

24. Wie ist die allgemeine Summenformel von Estern?
3.) CnH2n+1'COOH - & %%-

25. Welche Verbindung ist isomer zu Essigsiure ?
a) Ameisensdure

b) Ethandiol

€) Methylsduremethylester

d) Essigsédure hat keine Isomere.

26. Ethansiureethylester und Methylsiurepropylester sind:
a) Homologe,

b) Isomere,

c) zwei Namen fiir dieselbe Verbindung,

d) keine Antwort ist richtig.

27. Seifen sind:

a) Ester von Glycerin
b) Salze von Glycerin
¢) Salze der Fettsduren
d) Ester der Fettsduren

28. Bei welchem Vorgang kann man Ethanol gewinnen?
a) Girung der Glucose

b) Addition von Wasser zu Ethen

¢) Alkalische Hydrolyse von Chlorethan

d) bei allen obengenannten Reaktionen

29. Der Vorgang der Hirtung pflanzlicher Fette ist, chemisch gesehen
a) eine Substitutionsreaktion

b) eine Additionsreaktion

c) eine Eliminierungsreaktion

d) keiner der obengenannten Reaktionstypen.

30. Bei der Nitrierung der Benzoesiure entsteht:

a) orto-Nitrobenzoesédure

b) meta-Nitrobenzoesdure

€) para-Nitrobenzoesédure

d) eine Mischung von orto- und para-Nitrobenzoeséure

31. Ein Homolog der Propionsiure ist:
a) Olsdure

b) Palmitinsdure

€) Milchsdure

d) Zitronensdure

32. Welche Eigenschaften unterscheiden Alkohole von Phenolen am meisten?
a) Phenole enthalten einen Aromatenring in dem Molekiil, die Alkohole nicht.

b) Phenole sind sauer, Alkohole alkalisch.

¢) Phenole dissoziieren, Alkohole nicht.

d) Phenole und Alkohole haben die gleichen Eigenschaften.
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b) Bildung einer Emulsion aus einer Mischung von Fett
und Wasser,

¢) Reaktion der Natron- oder Kalilauge mit einem Fett,

d) Trennung des Glycerins von einer Seife.

33. Die Verseifung der Fette ist die: -
a) Hydrolyse der Fette, - & S%

34. Die allgemeine Summenformel der Carbonséuren ist: R-COOH.
Was steht unter R bei Buttersiaure?

a) CH3'

b) C,Hs-

C) C3H7'

d) C4H:-

35. Welche Reaktion muss man durchfiihren, um die Palmitinsiure von der Olsiure zu
unterscheiden?

a) Reaktion mit Natrium

b) Reaktion mit Bromwasser

¢) Tollensprobe

d) Reaktion mit Kaliumdichromatldsung

36. In welchem Volumenverhiltnis muss man Ethanoldimpfe mit Luft mischen, damit es
zur voll-stindigen Verbrennung des Alkohols kommt?

a) 1:6

b) 1.1

c) 1:15

d) 1:30

37. Welches Molekiil - Ameisensiureethylester oder
Essigsidurepropylester - hat mehr Kohlenstoffatome?
a) Ameisensdureethylester

b) Essigsdurepropylester

c) Beide haben die gleiche Anzahl an C-Atomen.

d) Das lésst sich nicht bestimmen.

38. Warum sind pflanzliche Ole normalerweise fliissig?
a) Weil sie ungesittigte Fettsduren besitzen.

b) Weil sie gesittigte Fettsduren besitzen.

€) Weil sie mit Ethanol verdiinnt sind.

d) Weil sie mit Glycerin verdiinnt sind.

39. Bei der Veresterung dient als Katalysator:
a) Schwefelsdure

b) Natronlauge

c) Seife

d) Schwefelwasserstoff

40. Welcher der folgenden Stoffe gehort zu den Phenolen?
1. 2. 3. 4.

HO
on on Sem, MOy MO,
@ @ @ o
L o N':'z
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a) alle,
b) I, 1,1V msiamagt Up "
c) Hundll &%@

d) 1lund IV

41. Welche Verbindung kann man als sekundéren Alkohol bezeichnen?
a) Propan-2-ol,

b) 3-Methyl-3-hydroxypentan

¢) 3-Methylobutan-1-ol

d) Antworten a) und b) sind richtig.

42. Welche Verbindung zeigt in wissriger Losung alkalische Eigenschaften, ist aber kein
Hydroxid?

a) ein Alkohol

b) ein Amin

c) ein Zucker

d) ein Ester

43. Wie nennt man das Phinomen, bei dem sich das Gesamtvolumen nach dem Mischen
von Alkohol und Wasser vermindert?

a) Kontraktion

b) Kreation

¢) Koagulation

d) Kondensation

44. Was entsteht infolge der Reaktion von Methanol mit Essigsiaure?
a) CH;COCH;

b) CH;COOC,Hs

c) CH;COOCH;

d) C,HsCOOCH;,

45. Welche der Reaktionsgleichungen zur vollstindigen Verbrennung von Methanol ist
richtig?

a) 2CH3 OH + 302 - 2C02 +4 Hzo

b) CH30H+02 —>CO+2H20

c) 2CH; OH + O, — 2C +4 H,0

d) CH3 OH + 02 — C02 + Hgo + H2

46. Welche Verbindung hat zwei funktionellen Gruppen: - COOH und -NH, ?
a) ein Alkohol

b) ein Amin

C) eine Aminosdure

d) ein Ester

47. Welcher Name der Verbindung C;;Hss COOH ist richtig?
a) Buttersdure

b) Olsiure

c) Palmitinséure

d) Stearinsdure

48. Aminosiuren regieren mit:
a) Séuren

b) Laugen

¢) Alkoholen

d) Séuren und Laugen
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49. Wie viele Wasserstoffatome sind in einem Molekiil Ethandiol?

a) 4
b) 5
c) 6
d) 7

50. Was entsteht bei der Reaktion von Benzoeséiure und Isopropanol?

) S ©) 7 S
O-HC HO—C D-HC
/ k \CH
O o a
o]
b) d) 0 CHy
S
- HCHECH“CIH QO
Antworten:
1. 11. 21. 31. 41.
2. 12. 22. 32. 42,
3. 13. 23. 33. 43.
4, 14. 24, 34, 44,
5. 15. 25. 35. 45,
6. 16. 26. 36. 46.
7. 17. 217. 37. 47.
8. 18. 28. 38. 48.
9, 19. 29. 39. 49,
10. 20. 30. 40. 50.
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Kapitel 1.

Aufgaben:

& a) 75% C und 25% H, b) 40% C; 53,3 % O; 6,7% H, c) 81,8% C; 1,2% H,

d) 77,1% C; 15,1% N und 7,5% H, e) 52,2% C; 34,8% O und 13% H, f) 62,1% C; 27,6% O,

10,3% H
A2 a) C2H402, b) Cele
A3 C,Hg0;
A4 a)C5H8 b) CH3C| C)CHzo d) C3H502
A5 CgHyO,N
A6 8
AT
a) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
H H H
N
C—C—C—H | Q"
C5H10 /CH\ _CH, | // | | \
HsC CH “CHy | H—C—C H H
| \
H H
b) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
H
|
HaC H—C—H
CsHio / \ H H H
HsC CH, | |
T
H H H
c) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
H H
CH, H ¢ H
H,C”  “CH, H-C”“ C-H
Coft H,C ~CH H-C.oC
A ’ ~ ~ ~
2 \CH H (|: H
H
d) | Summenformel Gruppenformel Lewisformel Skelettformel
H
CH H H  H
HaC é CH Rl
Kt N § P 2 H ‘o ON
CgHis CH, c|: CH H, /C\/C§(|:/C‘H H \/S/\
CH, H/h H /C\H
\
H

&8 2) C.oH,:0, b) 288u c) 79,17% C 9,72% H 11,1% O
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A9 Das Methan-Molekiil enthélt nur Atombindungen und besitzt eine Tetraeder-Struktur.
Alle C-H-Bindungen sind gleich lang und gleich stabil. Alle Bindungswinkel sind gleich.
Sie entsprechen dem Tetraederwinkel von 109,5°.

A10 n-Alkan — Alkan mit einer unverzweigten Kette,

Es gibt auch iso-Alkane - verzweigte Alkane mit einer Methylgruppe an Position 2 vom
Kettenende und solche mit zwei Methylgruppen an dieser Stelle, bezeichnet als neo-
Alkane.

All 1. physikalischen, 2. regelmaBig, 3. und, 4. zunehmender, 5. gasférmig, 6. fliissig, 7. fest

A13 1. gehoren, 2. lassen, 3. substituieren, 4. spricht, 5. ersetzt wird, 6. verbrennen, 7. ist, 8.
entsteht

Al4 CHs
Al 11m’
Al7 25%Methan und 75%Propan

A18 Alkane finden Verwendung:

e hauptsichlich fiir Heiz- und Kochzwecke

e als fossiler Energietrager in Gemischen wie Biogas, Fliissiggas, Benzin, Dieselkraftstoff,
Heizol, Kerosin, Petroleum und vielen weiterem,

o als Ausgangsstoff fir eine Vielzahl von industriell bedeutenden chemischen

Synthesevorgédngen, zum Beispiel fiir die Fluorchlorkohlenwasserstoffe(FCKW), Kunststoffe,

als lipophile Losungsmittel (z.B. Tetrachlorkohlenstoff als ,,Fleckenwasser®),

in der Medizin als Vereisungs- (Chlorethan) und Narkosemittel (Halothan),

Alkane ab Hexadecan wirken als Antikorrosionsmittel,

feste Alkane als Paraffinwachs fiir Kerzenproduktion,

Alkane mit einer Kettenldnge von etwa 35 Kohlenstoffatomen als Straf3enbelag —Asphalt.

A21a)2und 5, b)4und6,c)2und8,d) lund 7
A23 n-Hexan, 2-Methylpentan, 3-Methylpentan, 2,3-Dimethylbutan, 2,2-Dimethylbutan

A24 a. Butan, b. 2,3-Dimethylhexan, c. 2-Methylpentan, d. 2,3,6-Trimethyloctan,
e. 3-Ethyl-2,2,4,4-tetramethylpentan, f. 3-Ethyl-2,4-dimethylheptan, g. 2-Methylhexan
h. 3,3- Dimethylhexan, i. 2,8-Dimethyl-4-Ethylnonan, j. 6-Ethyl-2,2,5,8-Tetramethylnonan

A25 a) 3,4-Dimethylhexan, b) 3-Ethylpentan, c) 3-Ethyl-2,2-dimethylhexan,
d) 4- Ethyl-3,6-dimethyloctan, e) 3,4,6-trimethyloctan

A8 a. (CH,),CH-CH(CHs)(CsHy), b. (CHs),CH-CH(C5Hs)s, ¢. (CHs),CH-CH(CHs) -
CH(CHs)(CzHs)

d. (CH3)2CH'CH(C2H5) 'CH(CZHS) 'C(CHB)(CZHS)(C3H7)1 €. (CHS)SC'C(CHS)(CZHS)Z

A28 a. 2-Ethylbutan heilit 3-Methylpentan ,

b. 3-Etyl-6-methylheptan heifit 5-Etyl-2-methylheptan,

C. 2,3-Dietylhexan heifit 4-Etyl-2-methylheptan ,

d. 2-Methyl-4-ethyl-5-methyloctan heifit 4-Ethyl-2,5-dimethyloctan

A29 a) 2,2,3-Trimethylhexan

Primédre C-Atome: 1,6,7,8,9, Sekundiare C-Atome: 4,5, Triere C-Atome: 3, Tertiare C-Atome: 2
b) 3-Ethyl-2,4-dimethylpentan
Primére C-Atome: 1,2,6,7,9, Sekundire C-Atome: 5, Triere C-Atome: 3,4,8, Tertidre C-Atome: -

A30a)1,b)1,c)0,d)0
A31 Entsteht ausschlieBlich 2-Chlorpropan.
A32 C,Hyp
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A33 Dimethylpropan

A34 Richtig: 1,2,4,9,11, 12, Falsch: 3,5,6,7,8,10,
ASS 9,52m’

A36 7dm®

AB7 1,9mol, 42,5dm?, 292,6g

A38 C4Hp, 1-Brombutan, 2-Brombutan, 1-Bromo-2-methylpropan, 2-Brom-2-
methylopropan

A39 Mithilfe einer Brennerflamme: Methan brennt, Wasserstoff , knallt, CO, erstickt die
Flamme.

A40 C;Hg Propan

A4 33,6dm’

A42 4,15m’

A43 2 Molekiile Oktan zu 1 Molekiil Heptan

A44 3) 3,3-Dimethyl-4-Ethylhexan, 2,2,3-Trimethylheptan, 3,3,5-Trimethylheptan, b) 5

A45 2-Chlor-2-methylbutan, 3-Chlor-2-methylbutan, 1-Chlor-3-methylbutan, 1-Chlor-2-
methylbutan

A46 CsHy4, Hexan, 1-Methylpentan, 2-Methylpentan, 1,2-Diemethylbutan, 2,2-Diemethylbutan
A47 Penten und Hexen
A48 M=42g/mol, C3Hs

A49 CO; ist nicht brennbar. Kalkwasser wird triibe.
Ethan ist ein geséttigter KW — entfarbt die KMnO,—Ldsung nicht.
Ethen ist ein ungesittigter KW — entfarbt die KMnO,~Ldsung .

AS0 70% Propan und 30% Propen

A51 C,H;

A52 a) trans-2,3-Dimethylpent-2-en, b) cis-3,5,5-Trimethylhex-2-en,

¢) 3,5-Dimethylcyclohexen, d) cis-2-Methylhex-3-en, e) trans-2,3,5,6-Tetramethyloct-3-en,
f) trans-2,2,5-Trimethylhex-3-en

A53 1. CgHsOH — CH2=CH2 + Hgo

2. C,HsCl + NaOH — CH,=CH, + NaCl + H,0
3. CHzBr' CHzBI' +7Zn— CH2=CH2 + ZnBr;_

4, CH3' CH3 - CH2=CH2 + H2

A54 1,49 Ethylenglykol, 15cm* KMnO,-Losung

A55 Die Mischung enthélt 80% Ethen und 20% Methan.
AS6 C;H,4, Methylcyclohexan, Dimethylcyclopentan
AS57 2-Brom-2-methylbutan

A58 A: CsHs- Propan, B: CsHs - Propen, C: CH,(CI)CH(CI)CHj; - 1,2-Dichlorpropan,
D: CH3;CH(OH)CHg3; - Isopropanol

A591,2-Dibrompropan
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ABO C¢Hy,, 14 Isomere: Hex-1-en, Hex-2-en, Hex-3-en, 2-Methylpent-1-en,
3-Methylpent-1-en, 4-Methylpent-2-en, 2-Methylpent-2-en, 3-Methylpent-2-en, 4-Methylpent-2-
en, 2,2-Dimethylbut-1-en, 2,3-Dimethylbut-1-en, 3,3-Dimethylbut-1-en,
2,3-Dimethylbut-2-en, 2,2-Dimethylbut-2-en.

A61C2H4, CHZ:CHZ, Ethen

A62
a) b) C) d)
)\/\ <
z =
ABS a, c,
A64 b
A65
C4Hg Kohlenwasserstoff A Kohlenwasserstoff B
a) CHs- CH,- CH=CH,
b) CHs;- CH=CH-CH;
Gruppenformel ¢) CHy C=CH,
|
CH;
a) 1-Buten
b) 2-Buten

Name ¢) Methylpropen Cyclobutan

homologe Reihe Alkene Cycloalkane
A66 C.H,,, CsHg
AB91-Brom-1-methylcyclohexan
AT0 2-Methylpenten
AT7d 158,9dm?
A72 C,Hg, 1-Buten, cis-2-Buten, trans-2-Buten, Methylpropen (Isobuten)
A73 14,2dm?
AT74 C,Hs
A75 11,2dm?
A76 CH=C-CH; + Br, — CH(Br)=C(Br)-CHs, Addition
AT77 C,Hg
A78 C;H,

AT79 COund H,O
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A80 10629 Carbid
1. CaC,+ 2H,0 — CH=CH + Ca(OH),
2. CH=CH + HCl — CH,=CH

|

Cl
3.nCH=CH — [-CH,-CH-],
| |
Cl Cl
A8l 141,729

A82 a) 2,3,6-Trimethyloct-4-yn, b) 3-Methylbut-1-yn, ¢)4,5,5-Trimethylhex-2-yn,
d) 2,6-Dichlor-4,4-dimethylhept-1-en, e)3-Ethyl-2,3,4-trimethylpentan

A84 A: Azetylen, B: Ethylen, C: Chlorethan
1. CaCZ +2 H,O — C,H, + Ca(OH)g

2. C2H2 + Hz — C2H4

3. C2H4 + HCI — C2H5C|

A85 C;H,

A86 33,62dm’

AB7 30cm® C,H, und 50cm® C;H,

A89 Isopren = 2-Methyl-1,3-butadien, homologe Reihe: C H,,.,, Diene
A90 CH=C-CH=CH-CHjs insgesamt 10 Isomere

A91 d,g,i,k

A92 Ein Benzolring besteht aus 6 Kohlenstoffatomen, die abwechselnd durch eine Einfach- und
eine Doppelbindung (konjugierte Doppelbindung) zu einem ebenen Ringsystem verbunden sind.
Alle C-C Bindungen sind gleich lang (ca.139pm - dieser Wert liegt zwischen dem fiir eine
Einfachbindung und eine Doppelbindung und ist ein Kennzeichen fiir den aromatischen Charakter
von Benzol), die Winkel betragen 120°, es ergibt sich somit ein ebenes, regelmafiges Sechseck.

A93 1. Flissigkeit, Geruch, 2. Benzen, 3. Nitrierung und Sulfonierung, 4. 1,5; 5. Ethin
A% 1,3,6

A96 a) Methylbenzen, b) o-Dibrombenzen, c) iso-Propylbenzen, d) 1,2,3-Trimethylbenzen,
e) m-Chlormethylbenzen, f) m-Bromchlorbenzen, g) 1-Brom-2-chlor-4-methylbenzen, h)
Ethylbenzen, i) p-Xylol, 1,3-Dimethylbenzen, j) 1-Ethyl-3,5-dimethylbenzen.

A97 1. Bromwasser wird nur vom Hexen eingeférbt.

2. Benzol unterliegt im Gegenteil zu Hexan der Reaktion der Nitrierung. Nach Zugabe von HNO;
und H,SO, entsteht eine gelbliche Fliissigkeit mit charakteristischem bittermandel6lartigem
Geruch (Nitrobenzol).

A98 C6H5'C2H5 + Br, %C6H5—C2H4Br + HBr

FeCly

C6H5 'C2H5 + BI’2 —)C5H4(Br)' C2H5 + HBI’
A99
a) e = Br
Lo +Br— || + HBr
e P

#

Br i Br = Br
2. || +HNO;— || + | +H,0
= NN, O

ortho- und para- Bromnitrobenzen
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b)

W
W

+HNO;— || +H,0
e
MO,
| i A0y | S
2. + Br, — + HBr
= o
Br
meta- Bromnitrobenzen
A100 1932dm®
A102 Cp=3,36%
A104 4,48dm°
A106 4dm?
A107 8,1kt

A109 1.C,2.A, 3.G, 4.E,5.B,6.H, 7.F, 8.D

/A110 a) Alkane, b) Alkene , Cycloalkane , ¢) Alkine , Cycloalkene, Diene
Al112 a) 83% Cund 175 H, b) C,Hs, ¢) C4Hyp, d) 6

All14 1. CH,=CH, + HCl —»C,HsCl, 2. C,HsOH + HCI — C,HsCl + H,0
A115 richtig: a, falsch: b, ¢, d, e

Al16

a) CHz-CH=CH, + H,0 — CHs-CH(OH)-CHs

b) CHg'CH:CH'CHg + H2 — CH3'CH2-CH2-CH3

¢) CH=C-CH,-CH;,-CH3; + 2H, — CH3-CH,-CH,-CH,-CHj3
d) CH=C-CH; + 2HBr— CHg'C(Br)g-CHg

E) CH;-CH; + Cl, — CH3-CH,CI + HCI

f) CHs-CH,-CH=CH, + HCl — CHy-CH,-CH(CI)-CH,

9) CHs-CH=CH-CHj + HBr — CH,-CH,-CH(BF)-CH,

h) CHEC'CHg + 402—> 3C02 + 2H20,

i) CH=CH + 2Br,— CH(Br),-CH(BN),

j) CHs-CH(OH)-CH; — CH,-CH=CH, + H,0

k) 3CHECH—>C6H6

I) C(CH3)4 + 802-’ 5C02 + 6H20

m) CHs- CH(CHs)-C(CHs)=CH, + Br,— CHa- CH(CHs)-C(CH:)(Br)-CHa(Br)
n) CsHsCH3 + Br, —» CgHs-CH,Br + HBr

0) CH,=CH-CH,-CHs + H,0 — CHa-CH(OH)-CH,-CHs

p) CsHs + HNO3; — CgHs-NO,»+ H,0,

) CHs-CH(BF)-CHs + KOH — CH,-CH=CH, + KBr + H,0

ZH
) CH,(Br)- CHy-CH(CHs)-CH,-CHa(Br) + Zn— E>7 '+ ZnBr,
S) CH(CH3)3+ ClL— CCI(CH3)3+ HCI

Addition
Addition
Addition
Addition
Substitution
Addition
Addition
Verbrennen
Addition
Eliminierung
Trimerisation
Verbrennen
Addition
Substitution
Addition
Substitution
Eliminierung

Eliminierung
Substitution
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[ Kohlenwasserstoffe

|

kettenfdrmig

tingfarmig

[ | [

unverzweigt (n) J verzweigt (iso) }

nicht aromatisch

[ aromatisch ‘

— |

gesattigt ungesattigt

R .

b

Einfachbindung Doppelbindung Dreifachbindung
s B
[ 1
ra Ty
gesattigt- gesattigt- .
kettenformig ringfarmig Alkene Alkine
" "
-
Alkane Cykoalkane

AT19 a) Pent-2-en, b) 1,2- Dimethylbenzol, 0-Xylol, c) Propin, d)2,3,3-Trimethylpentan,
e) t-Butylcyclopentan, f) Methylcyclohexan, g)1,4- Dimethylpentan, h) Cyclobuten,

i) Phenylethen, Styren, j)3,4,4,5— Tetramethyl heptan

Multiple-choice Fragen:

Antworten:

1. | d 11. | a 21. | d 31. | d 41. |c
2. |a 12. | d 22. | c 32. |d 42. | b
3. | b 13. | ¢ 23. | b 33. |d 43. | ¢
4, |a 14. | a 24. | c 4. |c 44. | d
5 |d 15. | c 25. | a 35. | b 45, | d
6. | b 16. | c 26. | cC 36. | b 46. | b
7. | b 17. | b 27. | c 37. | d 47. | a
8. |a 18. | ¢ 28. | b 38. |d 48. | c
9. |b 19. | b 29. |c 39. |c 49. |d
10. | d 20. | c 30. |a 40. | a 50. | ¢
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Kapitel 2.

Aufgaben:
Al C;Hg0;

A2 a.Aldehydgruppe (Carbonylgruppe), b. Hydroxylgruppe, c. Aminogruppe und
Carbonylgruppe, d. Chlor x 2, e. Carboxylgruppe und Aminogruppe, f. Carboxylgruppe, g.
Estergruppe, h. Aminogruppe, i. Ketogruppe.

B3 a) CH;— CH=CH, A
b) CH; ~CH,— CHO, CH;-C(0)-CHs

¢) CH;—CH,— OH, CH;—O-CH,

d) CH; —CH,-C(0)-OH, CH;—C(0)O-CHs

A4 C;HgO;
A5 CH,O
A6 l.c., 2.d,3.a.,4.b.
AT
OH
CsH100,, z.B.:C3H,COOCHg3;, C4HsCOOH, CH3;CH=CH-CH(OH)CH,(OH), OH

A8 1. CH,+ Cl, — CH;Cl + HCI
2. CH3C| + Clz — CH2C|2 + HCI
3. CH,Cl,+ Cl, — CHCI; + HCI

4. CHCl;+ Cl, — CCl, + HCI

A9 a. Brommethan und Bromwasserstoff, b. 1,2-Dibrommethan,
¢. Brombenzol und Bromwasserstoff

AI0 1. CH=CH +HCl — CH,= CH-Cl
2.nCH=CH  —  [-CH;CH],

| |
Cl cl

A1l 1. Fluorchlorkohlenwasserstoffe (FCKW), 2. Anwendung als Kéltemittel in Kdltemaschinen,

als Treibgas fiir Sprithdosen, als Treibmittel fiir Schaumstoffe, als Reinigungs- und

Losungsmittel, 3. Die Freisetzung von FCKW in die Atmosphére ist in erheblichem Maf3e fiir den

Abbau der Ozonschicht in der Stratosphire (Ozonloch) verantwortlich.

Al3 a. 1,3,4-Tribrom-3-chlor-5-methylheptan, b. 3-Brom-2,3-dichlor-4-ethylhexan,
¢. 1,2-Dichlor-1,3-dimethylcyclobutan, d. 2-Chlor-4-methylpenta-1,3-dien,
e. 1-Chlor-3-methylbenzen, f. cis-4,5-Dibrom-5-chlor-3-methylhex-2-en

Al14 CH;0H-Methanol, C,HsOH-Ethanol, CsH;OH-Propanol, C4H,;OH-Butanol, C,H,.;OH

Al5
Primére Alkohole gehen durch Oxidation in Aldehyde iiber. Durch Weiteroxidation entstehen
daraus die Carbonséuren:

O 0
— / /
R—CHy—O—H (O], rR—cZ ’ Lol R=C\on
primérer Alkohol Aldehyd Carbonsiure
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Sekundire Alkohole werden zu Ketonen oxidiert:

R—CH—R (D] R—C—R
[ - I
OH O
sekundérer Alkohol Keton

Tertidre Alkohole werden unter diesen Bedingungen nicht oxidiert.

A16 Das Loslichkeitsverhalten wird durch die Kettenldnge des Alkylrestes bestimmt
Methanol, Ethanol und Propanol sind in jedem Verhéltnis mit Wasser mischbar. Die hoheren
Alkohole sind schlechter in Wasser 16slich. Je langer der Alkylrest, desto geringer die
Wasserloslichkeit.

A18 a. Hexan-2-ol, b. 4-Ethylhexan-3-ol, c. Cyclohexanol, d. Pentan-2,3-diol,
e. Cyclopent-3-en-1-ol, f. 2-Methylpropan-2-ol

A19 primar: 2,2-Dimethylpropan-1-ol, 2-Methylbutan-1-ol, Pentan-1-ol,
sekundér: Pentan-2-o0l, Pentan-3-ol, 3-Methylbutan-2-ol,

tertidr: 2-Methylbutan-2-ol.

A20 Propan-1-ol: C3H;OH, Propan-2-ol: (CH3),CH(OH)

A7 a)
CH3;-CH,—CH,-CH, — CH;-CH,-CH- CH; CH;—-CH -CH,-
OH CH; | OH
| CH;-C — |
OH OH CHs;
|
CH;

b) 1. 5 C4HsOH + 4 KMnO, +6 H,SO, — 5 C3H,COOH + 4 MnSO, + 2 K,S0, +11 H,0,
Butansaure

2. 3 C,HsCH(OH)CH; + 2 KMnO, — 3 C,HsC(O)CHs + 2 MnO, + 2 KOH +2 H,0, Butan-2-on
(Ethylmethylketon)

A22 69 lod und 72cm * Ethylalkohol

A28 22,4dm> 0,, 729 C

A24 14,4m° O,

A25 a. 2H,+ CO — CH50H, a. 162,75dm® CO; 325,5dm® H,, b. 8 Personen

A26 Ethanol kann man mit angeséduerter Kaliumdichromatldsung nachweisen, wobei es zu einer
Farbeénderung der Losung von orange zu griin kommt.

A27 C6H1206 — 2C2H5OH + 2C02
Die alkoholische Géarung ist ein biochemischer Prozess, bei dem Glucose, unter anoxischen
Bedingungen zu Ethanol und Kohlenstoffdioxid abgebaut werden.

A28 Hexan-1-ol ist im Gegensatz zu Ethanol in Wasser kaum 16slich.
A29 B,C,E,F,G

A30 Es entsteht ein Gas (das man mit der Knallgasprobe nachweisen kann). Ubrig bleibt ein
Salz, (welches beim Eindampfen der Losung auskristallisiert).
2 CH3CH,OH + 2 Na — 2 CH3CH,0ONa + H;

A32 Glykol zu Wasser =1:1,3

A33 C¢H1405

A35 2 Stunden

A36 2-Hydroxypropen, CsHsOH + 4 O, — 3 CO, +3 H,0
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A3 Isobutanol ( 2-Methyl-2-propanol) ist ein tertidrer Alkohol und kann deshalb nicht mit einer
sauren Dichromat-Losung oxidiert werden. (Am C2-Atom sind keine Wasserstoffatome

vorhanden.)

A38
1)  CH,-OH
CH,-OH
2)  CH,-OH
CH,-OH
3)
CH,-OH
CH,-OH

CHz-ONa

+2Na — +H2

CH,-ONa

+2HCl — +2H,0

CH,-Cl

H
CHy~gl_  ,OH

+CU(OH), —» | _° ~“$Cu

CHAOT,

“H OH

A39 a. 0-Chlorphenol, b. 3-Chlor-2-nitrophenol, c. 2,4,6- Trinitrophenol, d. 2,3,5-

Trimethylphenol

A40 ortho-Kresol (2-Methylphenol, 1-Hydroxy-2-methylbenzen, 2-Hydroxytoluen),
meta-Kresol (3-Methylphenol, usw.) , para-Kresol (4-Methylphenol).
Phenylmethanol ist kein Phenol.

A4l
Eigenschaften Alkohole Phenole
Aufbau OH- Gruppe bei die Kette OH- Gruppe am Aromatenring
Aggregatzustand | Fliissig und Fest Festkorper

Loslichkeit in

Methanol, Ethanol, Glykol und
Glyzerin sehr gut 16slich, bei den

In kaltem Wasser schlecht 16slich,

Wasser anderen Molekiilen sinkt die in warmen besser
Loslichkeit .
— - ¥
Dissoziation Dissoziieren nicht. CeHsOH = ..C6H5O +H
schwache Saure
Eg?ﬁ;?gurgg Reagieren nicht. C¢HsOH + NaOH — CgHsONa + H,0O
Reaktion mit | 5y 1 1oNa—»2CH:ONa + H, | 2CsHsOH + 2 Na—2CsHsONa + H,
Natrium
Reaktion mit Oi i i o,
Salpeterséure Reagieren nicht. 2l 2 o, % [ + ©/ +2HO
(Nitrieren) “

MO,

Elimination des
Wassers

bei Kat. Al,O3
CH3CH20H g CHQ_:CHZ + Hzo

Reagieren nicht.

A42 2,4,6-Tribrom-phenol

A43

3C2H2 d C6H5
CeHe + Cl;

FeCl,

—2— C¢HsCIl + HCI

CeHsCl + NaOH —H22 5 C,H-OH + NaCl

CsHsOH + Cl,

—FCl 5 CeH4(OH)CI + HCI

orto- / para- Chlorphenol

A44 1.11.C., 2.111.B., 3.1.A.

Trimerisation
Substitution
Substitution
Substitution
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A4S 1somer: 2 -Propanon

Die Silberspiegelprobe verlduft beim Isomer (2 Propanon) negativ, da Ketone bzw. Ketongruppen
nicht oxidiert werden kdnnen. Bei Durchfithrung der Silberspiegelprobe mit Propanal, werden die
Silberionen der Silbernitratldsung reduziert und es fallt elementares Silber aus, welches sich an
der Gefiallwand niederschlégt.

A46 Propanal H H
C,HsCHO + Ag,0— C,HsCOOH + 2 Ag

B47 CsH.,0,(C.H,CHO), 2-Methylbutan-1-ol
1. C2H5CH(CH3)CHO + H2—> C2H5CH(CH3)CH20H

2. C,HsCH(CH3)CH,OH —X&I™- 5 ¢,H.C(CH3)=CH, + H,0, Kat.: Al,Os,
A48 a. Carbonyl, b. al, c. on, d. Alkanale, Alkanone, e. Carbonylgruppe
B0 21,69
51 49,5mg

A52 a. 2-Methylpentanal, b. Butan-2-on (Ethylmethylketon), c. Cyclohexanon,
d. Prop-2-enal, e. Hex-2-enal, f. Pentan-2,4-dion (2,4-Pentandion).

A53 Fehlingprobe (Trommerprobe)

Aldehyde werden nach Zugabe von Fehling-Reagenz (CuSO,) und NaOH zu Carbonsduren
oxidiert, Kupfer (II) (in Losung) wird reduziert und das Reduktionsprodukt fallt in Form eines
dunklen rotbraunen Niederschlages (Cu,O) aus. Das Reagenzglas muss erhitzt werden. Der
Vorgang geht mit Aldehyden, nicht mit Ketonen.

Cu SO, + 2NaOH — Cu(OH),| + Na,S0,

C3H;,CHO + 2 Cu(OH); |+ NaOH— C3H;COONa + Cu,0O|+ 3 H,0

A54 nur 2
A55 Aceton = Propanon = Dimethylketon , CH3(CO)CHj;
AS6 n-Butanal, 2-Butanon, 2-Methylpropanal

57 a) 1. HCOOH, 2. CHsCOOH, 3. C;HsCOOH, 4. CHy(CH,),COOH, 5.CH3(CH,)1sCOOH,
6. CsHs-COOH

b) 1. HOOC-COOH , 2. HOOC-(CHS,),-COOH, 3. HOOC-(CH,),-COOH, 4. HOOC-CH=CH-
COOH

AB1 a. Butansiure, b. 2-Methylpropanséure, c. 2,3-Dimethylbutanséure, d.
Cyclobutancarbonsiure

A62 C¢H;;COOH

AB3 HOOC-COOH - 2H,0

Ab4 C;H,COOH

ABS5 2 Doppelbindungen, Ci;H3;COOH, Linolséure
Ab6 C,H,COOH

ABY Der feste Kalk wird durch eine wissrige Losung von Ethansdure (= Essig) in wasserldsliches
Calciumacetat und die instabile Kohlensdure umgewandelt. Diese zerfdllt in Wasser und
Kohlenstoffdioxid: 2 CH;COOH + CaCO; |— Ca(CH5COQ), + CO, 1+ H,0

AB8 Methan: —IV, Ethan: —I11, -111, Propan: -111,-11, -111, tert- Butanol : -111,+1, -111, -11l, Methanal:
0, Ethanol: -111, -1, iso-Propanol (2-Propanol): -111,+1, -111, Dimethylketon: -111,+11, -111,
Ameisensdure: II, Essigsaure: -1l ,+ I11, Propin: -1, 0, -111, Acetaldehyd: -111,+ 1
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ABY Ethanol kann man mit angesduerter Kaliumdichromatlgsung nachweisen, wobei es zu einer
Farbednderung der Losung von orange zu griin kommt.
3 C2H5OH + K2C|’207 +4 HQSO4 —3 CH3CHO + Cr2(804)3 + KZSO4 +7 Hgo

TG 1) 3 CHaC(OH)CHs + KoCr,05 + 4 H,SO, —» 3 CHyC(O)CHs + Cry(SO4)s + K,S04 + 7 H,0
2) 3 C2H5OH + 2K2C|’207 +8 HQSO4 —3 CH3COOH + 2Cf2(SO4)3 + 2K2804 +11 Hzo

4) 2CH30H + 30, — 2CO, + 4H,0

5) 5 CH,=CH-C4Hy + 2KMnOQO, + 3 H,SO, + H,0 — 5 CH,0OH-CH(OH)-C4Hy + 2MnSO, +
K,SO,

6) HCHO + 2 Cu(OH), — HCOOH + Cu,0|+ 2 H,0

A71 1. CHsCH; + Br, —=" 5 CH,CH,Br + HBr
2.CHsCH,Br + NaOH —"2 5 CH,CH,OH + NaBr
3. CH;CH,0H —° 3 CH,CHO

4. CHsCHO —° 5 CH,COOH

A73 1. CH,OH + CuO — HCHO + Cu + H,0

2. HCHO + 2Cu(OH), — HCOOH + Cu,0 + 2H,0 bzw. HCHO + Ag, 0 — HCOOH + 2Ag
3.2 HCOOH + Ca — (HCOO)Ca + H,

A74 A. C,H,, B. CH;CHO, C. C,H,, D. C,HsCl, E. C,H:OH,
ATS c) und d)

A76 HCOOH

AT 3-Mehtylbutansiure, Pentanséure, 2,2-Dimethylpropansiure
A78 1509

AT9 5dm*

A80 a) A. Ethen, B. Ethin, C. Sauerstoff, D. Kohlenstoffdioxid, E. Wasser, F. Ethanol,
G. Ethanal, H. Wasserstoff, I. Ethan, K. Essigsdure
b) 1. CzH4+ 02—> C02 + Hgo

2. C2H2 + 02 — C02 + Hzo

. C02 + Hzo — H2C03

. CzH4 + HzO — C2H50H

. C2H2 + Hzo — CH3CHO

. 2C2H5OH + 2Na - 2C2H50Na + H2

. CzH4 + H2 — CzHe

. CzHg + H2 — CzHe

. CH3CHO + CU(OH)2—> Cup_O + CH3COOH

A81 Ameisensdure HCOOH
/A82 Natriumbenzoat
A84 140g

O©o0o~NO O1hWw

A86 Carbonsiure + Alkohol —r®8 5 Ester + Wasser
Ester + Wasser — 3™ s carbonsiure + Alkohol

A87 C;H,OH

A88 362,79 C,HsCOOH; 225,59 C,HsOH

A89

Ox__OH
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A90 A: HCOOCH(CHg3), — Ameisensdure-2-propylester; B: Ameisensdure HCOOH; C: Propan-
2-0l CH3;CH(OH)CHg3; D: Dimethyketon, CH;COCH;

A91 Fette sind Ester des Glycerins und Fettsduren.

A92
CH,-OCOC5H3; CH,-OCOC5Hs:

CH'O'COC15H31 bzw. CH'O'COC17H35

CH,-O-COCy7H3s CH-0-COC15H3;
A9%4
CHZ'OCOC17H33 CHZ'OCOC17H33

CH-O-COCy7H3;3 bzw. CH-O-COCy7H3s
CH,-O-COCy7H3s CH,-O-COCy7H33

A97 a. CH;CH(OH)CHjs - Propan-2-ol, CH;COOH - Essigsdure, CH;COOCH(CHj3); -
Essigsaure-2-propylester

b. Ameisensédure-1-butylester, Ameisensdure-2-butylester, Ameisensaure -2-methyl-1-propylester
(Ameisensdureisobutylester), Ameisensédure -2-methyl-2-propylester
(Ameisensduretertbutylester), Essigsaure-1-propylester, Essigsdure-2-propylester,
Propylsaureethylester, Butansduremethylester, 2-Methylpropylsduremethylester, Pentansiure
(Valeriansdure)

A98 C,Hs;COOC;Hs, Propansiureethylester

1. C,HsCOOH + C,Hs0H — C,HsCOOC,H;5 + H,O
2. C,HsCHO + Ag,0 — C,HsCOOH + 2Ag

3. C,HsCH,0H + CuO — C,HsCHO + Cu + H,0

4, CszCHzCl + NaOH — C2H5CH20H + NacCl

5. CH;CH,CH; + Cl, i)CQH5CH2CI + HCI
6. CH2 = CH2 + HQO — C2H5OH

A100 IUPAC: Propan-1,2,3-triyltrinitrat, bzw. Trisalpetersdurepropan-1,2,3-triolester,
Propantrioltrinitrat.

A102
1. CaC,+ 2 H,0 — CH= CH + Ca(OH),
T
2. 3 CH=CH P..Temp.,Kat. | P
2
=
3. | ) +HNOs — M50, (Jj + H,0
NG, Hy
4, s +3H, s +2H0
&
NO, NH3C1'
bzw.
4a. | e + 2Fe + 7HCI — | S + 2 FeCl;+ 2 H,O
o -
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MHICI MH,

4b. | S + NaOH — | T + NaCl + 2 H,0
e =

A103 pH=11

A104 0=22%

Al106 NH, CH,CH,CH,CH; 1-Butylamin = Butan-1-amin
NH, CH(CH3)C,Hs 2-Butylamin = Butan-2-amin
CH;3N(CHs) C5Hs Ethyldimethylamin = N,N-dimethylethanamin
CH; NH CH,CH,CH; Methylpropylamin = N-methypropan-1-amin
CH3; NH CH(CHs,), Methylisopropylamin = N-methypropan-2-amin =
NH, CH(CHj3) 3 2-Methylpropan-1-amin
NH, CH,CH(CHy) , tert-Butylamin = 2-Methylpropan-2-amin
CH;CH,; NH CH,CHj5 Diethylamin = N-ethylethanamin

A107 HOOC-CH,-COOH, Malonséure = 1,3-Propandisdure
A108 2-Hydroxypropionsédure

A109 a) 2-Hydroxypropan-1,2,3-tricarbonsdure

b)
rT"Hz—r:or:uH Ha0l Clin—CDD
HO—QH—CODH H*+ |HO—CH—COOH
|
CH—CO0H CH;—COOH

c) pH=1,47

A110 Die Aminogruppe wirkt als Base (reagiert mit Sduren), die Carboxylgruppe wirkt als Sdure

(reagiert mit Basen, Metallen, Alkoholen).

Al11l In wassriger Losung liegen Aminosduren als Zwitterionen vor, d. h. die Aminogruppe ist

protoniert und die Carboxylgruppe ist deprotoniert: HsN* —CHR—COO

Al12 a) 1. a-Aminopropionsdure=2-Aminopropanséure, 2. Aminoessigsaure,
3. 2,6-Diaminohexanséure

Al14 3 Hydroxylgruppen

Al115 CI?'H 'ﬁ
1. HachH‘C AH + CH;COOH— HO ’JC\T:H'OL“‘C#CHE + H,0
[l
nlc!u t:lH3 0
T or
2. H3': "'-CH"'C "-'OH + CZHSOH—> ch -"'CH"-C -"'0 "‘“CH;I:H3 + HZO
g !
Al116
Alkohole Aldehyde Ketone Carbonsduren | Ester
C,HsOH HCHO CH;COC,Hs5 C,HsCOOH C,HsCOOC,H;5
CsH12OH CH;CHO C,HsCOC,Hs | C45sH3,COOH | C3H,COOCH;
CsHs(OH)s C17H33COOH
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A117 1. HCOOH; 2. CH;0H; 3. CH3COOCH;s; 4. C,HsNH,; 5. CH;CH(NH,)COOH,;

A119 1.3,3-Dimethylbutansaure, 2. 3-Ethyl-2,4-dimethylhexan-3-ol,

3. 7-Brom-2-naphthol (7-Bromonaphthalen-2-ol), 4. 2-ethyl-3-methylbutan-1-ol,

5. 4-Brombenzoesiure, 6. 2-Ethyl-4-methylpentanal, 7. 2-Phenylbutan (Butan-2-ylbenzol),
8. 3-Chlor-5-ethyl-6-methylheptanséure, 9. 2,5,5-Trimethylheptan-4-on, 10. o-Chloranilin

A120

3.) CH3COOH + C2H5OH,

b) CH;CHO + 2CuO — CH3COOH + Cu,0

¢) 2HCOOH + CaO — (HCOO),Ca + H,0

d) CHCH(OH)CH, + HCI — CH,CH(CI)CH; + H,0
e) C17H35COOH + NaOH— C17H35CO0Na + Hzo
f) 2CH;OH + 2Na — 2CH30Na + H,

g) C2H5CHO + AgzO — CszCOOH + 2Ag

h) CH3CHO + H2—> CH3CH20H

i) CHs;CH(OH)CH; —— CH,COCH; + H,0

j) 2CH;COOH + Mg— (CH3COO)2MQ +H,

A122 Anilin, Alanin, Ethanol, Ethylenglycol, Glycerin, Phenol, Kohlensdure, Essigséure,
Salzsdure

Al123 a. A: Chlorethan, B: Ethanol, C: Ethanal (Acetaldehyd), D: Essigsdure, E: Natriumacetat

(Natriumethanoat),
b. A: Chlorethan, B: Ethanol, C: Natriumethanolat,
c. A: Propan-1-ol, B: Propen, C: 2-Brompropan, D: Propan-2-ol E: Propanon

Al241.E,2.C,3.D4. A /5. F 6.B

A126 M=74g/mol, C,HsCOOH, Propanséure (Propionséure).
A127 Richtig: 1,3

A129 1. Methanol, 2. Seife, 3. Glycerin, 4.Ethanol.

Multiple-choice Fragen:

Antworten:
1. b 11. | a 21. | a 31. | b 41. | a
2. c 12. | d 22. | d 32. |¢c 42. | b
3. b 13. | d 23. | d 33. |¢c 43. | a
4, d 14. | a 24. | b 34. |c 44, |c
5. a 15. | b 25. | c 35. | b 45, | a
6. a 16. | c 26. | b 36. |cC 46. | c
7. a 17. | ¢ 27. | ¢ 37. | b 47. | ¢
8. c 18. | d 28. | d 38. |a 48. | d
9. a 19. | b 29. | b 39. |a 49, | c
10. c 20. | b 30. |d 40. | d 50. | a
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Das chemische Worterbuch

— Stowniczek chemiczny

Abgas, n (-[e]s, -€) -spaliny

Ablauf, m (-[e]s, -:e )-przebieg
Absatz, m (-es, -e)-0sad

Abspaltung, f ( -, -en)- oddzielenie,
oderwanie

Acetat, n (-s, -e)-octan

Aceton, n (-s, ohne Pl.)-aceton
Acetylen, n (-s, ohne Pl.)-acetylen
Acrolein, n (-s, ohne Pl.)-akroleina
addieren — dodwaw¢, sumowacd
Addition, f (-,-en)- addycja, dodawanie
Aggregatzustand, m (-[e]s, -:€)-stan
skupienia

Aldehyd, n (-s, -e)-aldehyd

alkalisch -zasadowy, alkaliczny
Alkohol, m (-s, -e)-alkohol
Alkoholtest, m (-[e]s, -e/-s)-test na
obecnos¢ alkoholu

Alkylrest, m (-es, -e)-reszta alkilowa
Allotropie, f (-,0hne Pl.)-alotropia
Ameisensdure, f (-, -en)-kwas mréwkowy
Amin, n (-s,-€) -amina

Anilin, n (-s, ohne PL.) -anilina

Alanin, n (-s, ohne Pl.) -alanina
Aminocarbonséure, f (-, -en)-aminokwas
Aminoséure, f (-, -en)-aminokwas
Ammoniak, n ( -s, ohne PI.)-amoniak
Ampholyt, m (-es, -e)-substancja
amfoteryczna

amphoter - amfoteryczny

angeregt - wzbudzony

angreifen - atakowac

Anhydrid, n (-s, -e)-bezwodnik

Anion, n (-[e]s, -en )-anion

anlagern — przytaczaé, wigzac
Anordnung, f (-, -en)-roztozenie, uktad,
uporzadkowanie

anorganisch - nieorganiczny
Apfelséure, f (-, -en)-kwas jabtkowy
Arene (PL.)- areny, weglowodory
aromatyczne

Arsenik, n (-s, ohne Pl.)-arszenik
Athanol, n (-s, ohne Pl.)-etanol

Ather, m (-s, ohne Pl.)-eter

Atom, n (-[e]s, -e )-atom
Atombindung, f (-, -en)-wiazanie atomowe
Atommasse, f (-, -en)-masa atomowa
Atomzahl, f ( -, -en)-liczba atomowa
Auftreten - pojawi¢ sig, wystapic

Aufweisen - wykazywaé

Ausatmen - wydychac

Ausbeute, f (-, ohne Pl.)— wydajnos¢,
urobek, zysk, dochod

Ausfallen - wypadac¢, wytracaé si¢
Ausnahme, f (-, -n) - wyjatek
ausschlieBlich — wytacznie, tylko
ausschiitteln - wytrzasac
AuBenelektron, n(-s, -en) -elektron
walencyjny

Azetaldehyd, n (-s, -e)-aldehyd octowy

Base f, (-,-n)-zasada

Basenkonstante, f (-[n],-n)-zasadowa stata
dysocjacji

basisch - alkaliczny

Baustoff, m (-[e]s , -€)-materiat
budowlany; sktadnik budulcowy
beeinflussen - wptywac

Belichtung, f (-, -en)— naswietlanie
Benennungsweise, f (-, -n)- nazewnictwo
Benzin, n (-s, -e)- benzyna

Benzoesaure, f, (-,-n)-kwas benzoesowy
Benzol, n (-s, ohne Pl)benzen

bestdndig - trwaly

Bestandteil, m (-[e]s, -€)-sktadnik
bindend - wiazacy

Bindestrich, m (-[e]s, -€)-- tacznik
Bindung, f (-, -en)-wigzanie
Bindungsléange, f (-, -n)-dtugos¢ wiagzania
Bindungswinkel, m (-s, -) — kat, rog
Biogas, n (-es,-€)- biogaz

Bodensatz, m, (- [e]s,-€ )-osad, pozostatos¢
brennbar - palny

Brennstoff, m (-[e]s , -€)-paliwo
Bromierung, f (-, -en)-bromowanie
Butan, n (-s, -€)-butan

Butterséure, f (-, -en)-kwas mastowy

Carbid, n (- [e]s,-e )- karbid

Carbonat, n (- [e]s,-e )-weglan
Carbonisation, f (-, -en)-karbonizacja
Carbonséure, f (-, -en)-kwas karboksylowy
Carbonylgruppe, f (-, -en)-grupa
karbonylowa

Carboxylgruppe, f (-, -en)-grupa
karboksylowa

Chlorid, n (- [e]s,-e )-chlorek

Chlorierung, f (-, -en)— chlorowanie
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Chloroform, n (- [e]s,-e )-chloroform
Chromat, n (-[e]s, -€)-chromian
cis-trans-Isomerie, f (-, -n)—
izomeriacis-trans,

Citronensdure, f (-, -en)-kwas cytrynowy
cyclisch — cykliczny, pierscieniowy
Cycloalkane (PI)- cykloaklany

Definitio , f (-, -en)-definicja, okreslenie
dehydratisieren - odwodnienié¢
dehydrieren - odwodornieni¢
delokalisiert - zdelokalizowany
Delokalisierung, f (-, -en)-delokalizacja
Depolymerisation, f (-, ohne PI)-
depolimeryzacja

Derivat, n (-[e]s, -e)-pochodna
Destillat, n (-[e]s, -e)-destylat
Destillation, f (-,-en)-destylacja
destilliert - destylowany

Detergent, n (-s,-ien)

Dichte, f (-, -n)-gestosé

Diene, PI. -dieny

Differenz, f (-, -en)-réznica

Dipeptid, n (-s,-€)- dwupeptyd

direkt - bezposrednio

Dissoziation, f, (-,-en)-dysocjacja
Dissoziationsgrad, m (-[e]s, -€)-stopien
dysocjacji

Dissoziationskonstante, f (-[n],-n)-stata
dysocjacji

dissoziieren-dysocjowaé
Doppelbindung, f (-, -en)-wigzanie
podwojne

Dreifachbindung, f (-, -en)-wigzanie
potrojne

Druck, m (-[e]s,-:e)-ci$nienie

diingen - nawozi¢

Dynamit, n (-s, ohne PI)-dynamit

echt - rzeczywisty

Edukte, PI -substraty

Eigenschaft, f (-, -en )-wtasnos¢,
wlasciwosé

Einheit, f (-, -en)-jednostka
einheitlich - jednolity

einsetzen - wprowadzi¢, uzy¢
Einteilung, f (-, -en)-rozktad, podziat
Einwirkung, f (-, -en)- wptyw,
oddziatywanie

Eisessig, m (-s, — )-lodowaty kwas octowy
Eiweil, n (-es, -e)-biatko
elektrolytische Dissoziation, f (-, -en)-
dysocjacja elektrolityczna

Elektron, n (-s, -en)-elektron

Elektronenkonfiguration, f (-, -en)-
konfiguracja elektronowa
Elektronenpaarbindung, f (-, -en)-wiazanie
kowalencyjne

elektrophil- elektrofilowy

Element, n (-[e]s, -€)-pierwiastek
Elementsymbol, n( -s, -e)-symbol
pierwiastka

Elimination, f(-,-en)- eliminacja
Eliminierung, f (-,-en)- eliminacja,
usunigcie

Emulsion, f (-,-en)-emulsja
endotherm - endotermiczna
entfarben - odbarwié

entfetten - odttuszczaé
Entwisserung, f (-, -en)-odwodnienie
entweichen - ulatnia¢, wydostawac sig¢
entwickeln - rozwija¢, osiggaé
Enzym, n (-s,—€)-enzym

Erdgas, n (-es, ohne Pl.)-gaz ziemny
erhitzen - ogrzewaé, wyprazac,
podgrzewac

Ermittlung, f (-,-en)-oznaczenie, ustalenie
erstarren - zamarzaé, krzepna¢
erwiarmen — ogrzewac

Erwarmung, f (-,-en)-ogrzanie,
podgrzanie, rozgrzanie

Essig, m (-s, — )-ocet

Essigsaure, f (-, -en)-kwas octowy
Ester, m (-s, -)-ester

Ethylbenzol, n (-es,—e)-etylobenzen
Ethylenglykol, n (-s,—e)-glikol
exotherm - egzotermiczny

explosiv - wybochowy

extrahieren - ekstrahowa¢

Fahigkeit, f ( -, -en)-zdolnos¢
Fillungsreaktion, f (-, -en)-reakcja
stragceniowa

farblos - bezbarwny

Farbstoff, m (-[e]s, -e)-barwnik, pigment
faulen gnic, plesnieé, butwiec¢

fest - staty, twardy

Fett, n (-[e]s, -e)-ttuszcz

Fettsdure, f (-, -en)-kwas ttuszczowy
Feuchtigkeit, f (-, -)-wilgotnos¢, wilgo¢
Flamme, f (-, -n)-plomien

fliichtig - lotny

Fluorid, n (-s, -)-fluorek

flissig - ciekty, ptynny

Flissigkeit , f ( -, -en) -ciecz, ptyn
folgendermalen- w nastepujgcy sposob
Formalin, n (-s, ohne PL.)- formalina
Formaldehyd, n (-s, -e)-aldehyd
mrowkowy, formaldehyd
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Formel, f (-, -n)-wzor

Formiat, n (-s, -e)-mréwczan

fossil - kopalny, skamieniaty

Fraktion, f ( -, -en)-frakcja
fraktionierte Destillation
Fruchtzucker, m (-s,-) fruktoza
Fructose, f ( -, -en)-fruktoza

Fulleren, s (-s, -e)-fulleren
funktionelle Gruppe - grupa funkcyjna

Garung, f ( -, -en)-fermentacja

Gas, n (-es,-€)-gaz

gasformig - gazowy

Gefdl, n (-[e]s, -e)-naczynie
Gehaltsangabe, f (-, -en)-0znaczenie
zawartosci

Gemisch, n (-[e]s, -€)-mieszanina
Geruch, m (-[e]s, -e)-zapach
geruchlos - bezwonny

gesittigt - nasycony
Geschlechtshormon, n (-s,-e)- hormon
plciowy

Geschmack, m (-[e]s, -€)-smak
Geschwindigkeit, f ( -, -en)-predkosé¢
Gesetz, n (-[e]s, -€)-prawo,zasada, regdta
Gewicht, n (-[e]s, -€)-ciezar

giftig - trujacy, toksyczny

Gips, m (-es, -€)-gips

Gitter, n (-s, -)-sie¢

glithen -zarzy¢ sie, ptonaé

Glycerin, n (-s, ohne Pl.)-gliceryna,
glicerol

Glycin, n (-s, ohne PI.)-)-glicyna
Glykol, n (-s, ohne PL.)-glikol
Graphit, m (-s,-e)-grafit

Grundstoff , m (-[e]s, -€)-pierwiastek,
element

Gruppenformel, f (-, -n)-wzor grupowy

Halbstrukturformel, f (-, -n)-wzor
pOtstrukturalny

Halogene, Pl -fluorowce

Harnstoff, m (-[e]s, -€)-mocznik
Harte, f (-, -n)-twardosé

herstellen - produkowaé
hitzebestindig-ogniotrwaty
Hochofen, m ( -s, -)-wilki piec, piec
hutniczy

homogen-homogeniczna, jednorodna
homologe Reihe, f ( -,-en)-szereg
homologiczny

Hybridisation , f ( -, -en)-hybrydyzacja
Hydrat, n (-[e]s, -€)- hydrat
Hydratation, f ( -,-en)-hydratacja,
uwodnienie

hydratisiert-uwodniony
Hydrierung, f (-,Ohne Plural) —
uwodornienie

Hydrolyse, f (, -en)-hydroliza
hydrophil - hydrofilowy
hydrophop - hydrofobowy
Hydroxid, n (-s, -e)-wodorotlenek
Hydroxidion, n (-s, -en)-jon
wodorotlenowy, hydroksylowy
Hydroxylgruppe, f (-,-en)-grupa
hydroksylowa

hygroskopisch - higroskopijny

Indikator, m (-[e]s, -en )-indykator,
wskaznik

indirekt - posrednio

inertes Gas - gaz obojetny
Inkohlung, f (-, ohne PI)-zweglenie,
karbonizacja

innen - wewngtrzny

lon, n (-[e]s, -en )-jon

Isomerie, f ( -, -en)-izomeria
isomer - izomeryczny

Kaliumpermanganat , n — manganian (V1I)
potasu

Kalottenmodell, n (-s,-e)- model czaszowy
Katalysator, m (-s, -en)-katalizator

Kation, n (-[e]s, -en )-kation

Kautschuk, m (-s,-e)-kauczuk

Keilformel, f (-, -n)-wzor klinowy
Kernladungszahl, f (-, -en)-liczba atomowa
Kernseife, f (-, -en)-szare mydto twarde
Keton, n (-s, -e )-keton

kettenformig - fancuchowy

Klebstoff, m (-[e]s, -e )-klej

Koeffizienten, Pl - wspotczynniki
stechiometryczne

Kohlenhydrat, n (-[€]s, -€ )-weglowodan,
cukier

Kohlenstoffkette, f (-,-n) tancuch weglowy
Konformation, f (-, -n)-konformacja
Konservierungsstoff, m (-[e]s, -e )-
konserwant

Konstante, f (-, -n)-stata

Konzentration, f (-, -en)-stezenie
konzentriert-stezony

kovalente Bindung, f (-,-en )-wiazanie
kowalencyjne

krebserregend - rakotwoérczy

kiinstlich - sztuczny

Kurzschreibweise, f (-, -en)-zapis skrocony

Ladung, f (-,-en)-tadunek
Lebewesen, n (-s, -)- istota zyjaca
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Lewis-Formel, f (-, -en)-wzor Lewisa
I6sbar - rozpuszczalny

16slich - rozpuszczalny

Loslichkeit, f (-, -en)-rozpuszczalnosé
Losung, f (-, -en)-roztwor
Losungsmittel, n (-s, -)-rozpuszczalnik

MafBanalyse, f ( -,-en)-analiza masowa,
miareczkowa

Masse, f ( -,-n)-masa

Masseananteil, m (-[e] s, - € ) -zawarto$¢
masowa, udzial masowy
Massenprozent, n (-[e] s, - e ) -procent
masowy

Mehrfachbindung, f (-, -en)-wiazanie
wielokrotne

Messung, f (-, -en)-pomiar, mierzenie
Methylalkohol, m (-s, -e)-alkohol
metylowy

Methylorange, n (-, -en)-oranz metylowy
Milchséure, f (-, -en)-kwas mlekowy
Milieu, n (-s, -s)-odczyn

mischen - mieszaé

Mischung, f (-, -en)-miesznina

Mol, n (-[e]s,-e) -mol

molare Masse -masa molowa

Molekiil, n (-s, -€)-czasteczka

Nachweis, m (-s,-¢e)-dowdd
nachweisen - dowodzi¢, wykrywaé
Nachweisreaktion, f -, -en —)-reakcja
charakterystyczna (wykrywajaca)
Nagellackentferner, m (-s,-)-zmywacz do
paznokci

Natronlauge, f (-, -en)-zasada sodowa
Naturforscher, m (-s,-)— przyrodnik
Naturstoff, m (-[e] s, - € ) — substancja
naturalna

Nebenprodukt, n (-[€] s, -€)-produkt
uboczny

Neutralisation, f (-, -en)-zoboj¢tnianie,
neutralizacja

neutralisieren - zobojetnié

neutral - obojetny, neutralny
Nichtmetall, n (-s, -e)-niemetal
Niederschlag, m (-[e] s, -:e) -osad
Nitrat, n (-[e]s, -e)-azotan (V)
Nitrid, n (-s, -e)-azotek
Nomenklatur, f ( -, -en)-nazewnictwo,
nomenklatura

Normalbedingungen (PI.)-warunki
normalne

nucleophil-nukleofilowy

Oberfléche, f ( -, -n)-powierzchnia

Oberflachenspannung, f ( -, -en) -napigcie
powierzchniowe

Olefine, PI - olefiny

Orbital, n (-s, -e)-orbital atomowy
Ordnungszahl, f (-,-en )-liczba
porzadkowa, atomowa

organisch -organiczny

Oxalsdure, f (-,-en )-kwas szczawiowy
Oxid, n ( -[e]s, -e)-tlenek

Oxidation, f ( -,-en)-utlenianie
Oxidationsmittel, n (-s,-)-utleniacz
Oxidationszahl, f (-,-en)-stopien
utlenienia

Oxoniumion, n (-s, -en)-jon hydroniowy
Hs;O" (Hydroxoniumion)

Ozonschicht,f (-, ohne PIL.)— warstwa
ozonowa

Palmitinsdure, f (-, -en)-kwas palmitynowy
Paraffin, n (-s,-e)-parafina
Peptidbindung, f (-, -en)-wigzanie
peptydowe

pflanzlich- roslinny

Phenolphthalein, n (-s, ohne Pl.)-
fenoloftaleina

Phosgen, n (-s, ohne PI.)-fosgen
Phosphat, n (-[e]s, -e)-fosforan

pH-Wert, m (-[e]s, -e)-warto$¢ pH
physikalische -fizyczne

Polyithylen, n (-s, -e)-polietylen
Polymer, n(-s, -e)-polimer
Polymerisation, f (-, -en)-polimeryzacja
primar - pierwszorzedowy

Protolyse, f (-, -en)-protoliza

Proton, n (-s, -en)-proton
Protonenakzeptor, m (-[e]s,-en )-akceptor
protonu

Protonendonator m (-[e]s,-en )-dawca
protonu

Protonengeber, m (-s,-)-donor protonow
Protonenspender, m (-S,- )-donor protonow
Protonierung, f (-, -en)-uprotonowienie,
uwodornienie

qualitative-jako$ciowo
guantitativ -ilosciowo

Rationalformel, f (-,-n)-wzor rzeczywisty
Rauch, m (-[e]s, ohne Pl.) -dym
rdumlich —przestrzenny
Reaktionsfahigkeit, f (-,-en)-reaktywnos¢
reaktionsfreudig-reaktywny
Reaktionsgeschwindigkeit, f (-,-en)-
szybko$¢ reakcji
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Reaktionsgleichung, f (-,-en)-rownanie
reakcji

reaktionstrige -niereaktywny
Redoxreaktion , f (-,-en)-reakcja redox
(utleniania i redukcji)

Reduktion, f (-,-en)-redukcja
Reduktionsmittel, n (-s,-)-reduktor
Reihenfolge, f (-,-n)-kolejnos¢
ringférmig - pierscieniowy

Rohdl, n (-[e]s, -€)-ropa (naftowa)
Rohrzucker, m (-s,-)-cukier nierafinowany
Riickstand, m (- [€]s,-e )-pozostatosé
Ruf3, m (- es,-e )-sadza

Saccharose, f (-, -en)-sacharoza

Salz, n (- es,-e )-s6l

Sand, m (- [e]s,-e )-piasek

sauer -kwasny

Séure, f (-, -en)-kwas

Séurekonstante, f (-[n],-n)-stata dysocjacji
kwasowej

Sédurerest, m (-[e]s, -e)-reszta kwasowa
Sédurerestion, n (-S, -en)-anion reszty
kwasowej

schmelzen-topnieé¢

Schmelzpunkt, m (- [e]s,-e )-temperatura
topnienia

Schmelztemperatur, f (-, -en)-temperatura
topnienia

Schmierseife, f (-, -en)-szare mydto
maziste

Schwefelsaure, f (-, -en)-kwas siarkowy
(V1)

schweflige Séure, f (-,-en)-kwas siarkowy
(V)

Seife, f (-,-n)-mydto

Seitenkette, f (-, -en)-tancuch boczny
sekundér - drugorzedowy

Sesselform, f (-,-en)- forma krzesetkowa
Sieden, n (-s, ohne PL.) -wrzenie

sieden - parowaé

Siedetemperatur, f (-, -en)-temperatura
wrzenia

Skelettformel, f (-, -en)-wzor szkieletowy
Spaltung, f (-, -en)-rozpad
Sprengkorper, m (-S,-)-pojemnik na
tadunek wybuchowy

Sprengstoff, m (- [e]s,-e )-tadunek
wybuchowy

Standardbedingungen, Pl-warunki
standardowe

Starke, f (-, -n)-skrobia; moc, sita,
natezenie

Stereoisomerie, f - stereoizomeria

Stoff, m (-[e]s, -e)-substancja

Stoffeigenschaften, Pl-wtasnosci
Stoffgemenge, n, (-s, -)-mieszanina
Stoffgemisch, n, (-[e]s, -€)-mieszanina
Stoffmenge, f (-s, -)-ilo$¢ moli
Stoffmengenkonzentration, f (-, -en)-
stezenie molowe

Strukturformel, f (-, -n)-wzor strukturalny
substituieren - podstawia¢

Substitution, f (-, -en)-substytucja,
podstawienie

Suffix, n (-es,-e)-przyrostek
Summenformel, f (-, -n)-wzo6r sumaryczny
Suspension, f (-,-en)-zawiesina

Symbol, n (-s, -e)-symbol

Synthese, f (-,-en)-synteza, taczenie

Teilchen, n (-s, -) -czgstka
Teilladung, f (-,-en)-tadunek czastkowy
Teilvorgang, m (-[e]s, -:e) -proces
czgsciowy, reakcja czastkowa
Temperaturabhingigkeit, f (-,-en)-
zaleznos$¢ temperaturowa

tertidr - czwartorzedowy

Tetraeder, m (-s,-)-tetraedr, czworo$cian
foremny

tierisch - zwierzecy

Trennung, f( -, -en)-rozdzielenie

trier - trzeciorzedowy

Trivialname, m(-ns,-n)-nazwa zwyczajowa
triibe - metny

Triibung, f (-, -en) -metnienie

Ubergang, m ( -[e]s, -:e) -przejscie
Umfassen — obejmowaé
Umgebung, f — otczenie
Umsetzung, f( -, -en)-przemiana; reakcja
wymiany.

Umwandlung, f (-, -en)-przemiana
umweltfreundlich — przyjazny dla
srodowiska

unbestindig -nietrwaty

unpolar -niepolarny

unverzweigt - nierozgzteziony
unzureichend — niewystarczajacy
Ursprung, m(-s, ii-e) — poczatek,
pochodzenie

Valenzelektron, n (-s, -en)-elektron
walencyjny

van der Waals-Krifte, Pl-sity van der
Waalsa

Veranschaulichung, f (-, -en)-
unaocznienie, zilustrowanie

Verbindung, f (-, -en)-zwiazek chemiczny,
potaczenie
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verdampfen -parowac

verdiinnt - rozcienczony
Verdiinnungsmittel, n (-s,-)-rozcienczalnik,
rozpuszczalnik

vereinfacht — uproszczony
verhdltnisméaBig - proporcjonalnie
verkniipen -powiazaé, potaczy¢
vermindern - zmniejszaé, redukowac
vermischen - zmieszaé

Verteilung, f (-, -en)-rozktad,
rozmieszczenie

Verunreinigung, f (-, -en)-
zanieczyszczenie

vervollstdndigen - uzupekiac,
kompletowac

verwenden - uzywac, stosowac
verzweig t- rozgaleziony

Verzweigung, f( -, -en)-rozgatezienie
vielfiltig - rozmaity; réznorodny,
wieloraki

vierwertig — czterowarto§coiwy
vollstdndig - caty, kompletny

Volumen, n ( -s,Volumina)-objetosé
Volumenkontraktion, f (-, -en)-kontrakcja
objetosci

Volumenverhiltnis, n (-ses, -se)-stosunek
objetosciowy

Vorgang, m (-[e]s, -:e)-przemiana
vorkommen - wystgpowac

vorliegen - ukazac¢ sig; zaj$¢; dochodzi¢;
wplynaé

Wachs, n (-[e]s, -€) -wosk

Waffe, f (-,-en)-bron

wigen -wazy¢

Wairme, f (-,-en)-ciepto

Wasser, n (-s, -:)-woda

wasserfrei - bezwodny

wasserloslich - rozpuszczalny w wodzie
Wasserstoffbriickenbindung, f (-, -en)-
wigzanie wodorowe

Wasserstoffion, n (-s, -en)-jon wodorowy,
proton

widerstandsfahig - odporny, wytrzymaty
Wirkstoff, m (-[e]s, -e)-substancja czynna

zih - ciagnacy, plastyczny

zahlreich - liczny

Zeichen, n (-s, -) - symbol

Zeichenkette, f (-, -n )-ciag, tancuch reakcji
Zentralatom, n (-es, -€) -atom centralny
Zentralion, n (-s, -en) -jon centralny
Zimtséure, f (-, -en)-kwas cynamonowy
Zucker, m (-s,-)-cukier

Ziindtemperatur, f ( -, -en )-temp. zaptonu

Zusammensetzung, f ( -, -en )-sktad
Zuschlag, m (-[e]s,-:e)-dodatek, domieszka
Zustand, m ( -[e]s, -:e )-stan, potozenie
Zwischenprodukt, n (-[e]s,-e)-produkt
posredni
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